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Dukagjini "Nderi i Kombit"
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Viti 2025, 100-vjetorit të lindjes 
së Albanalogut Martin Camaj 

“Nderi i Kombit”
GJENERAL PETRITI ÇUNI, 

“NDERI I SHOQATËS ATDHETARE 
DUKAGJINI” SHTON MBI SUPE 
NJË YLLË TJETËR GJENERALI - 

GJENERAL MAJOR

4

KAPITEN 
VIKTOR 

ARRINAJ, SOT 
PRESIDENTI 
I KOMPANISË 

“XHOVANI - 4” 
SHPK

Viktori ka lindur me 8 mars 1965, në 
Shkodër , i biri i Kole Nosh Arrinaj nga 
fshati Plan i krahinës së Pultit, dhe File 
Shyt Arrinaj, bije e fshatit Theth, të kra-
hinës së  Shalës. Në vitin 1976 mbaroi 
shkollën fillore shkëlqyeshëm, në Breglu-
mi të Shalës. Në vitin 1976 – 1980 mba-
roi shkollën 8 vjeçare, në Grude të Re, një 
nder nxënësit më të mirë të shkollës,  me 
nota maksimale.

JETËSHKRIM I 
SHKURTËR PËR 
P.JUSTIN RROTA

(BIOGRAFI, NGA  P. DONAT 
KURTI, SHKODЁR – DHETUER 

1964 )

Me 17 shkurt 2025, Padёr Justin Rro-
ta, ‘’feston’’ nё Amshim, 136 vjetorin e 
lindjes, qё e bёri tё pavdekshёm.  

Padёr Justini (Ndoci) kje i treti fёmijё 
nder gjashtё (katёr vёllazёn e dy motra ), 
qё leu me 17 Fruer 1889 nё Shkodёr, prej 
Gjushit tё Gjon Qerraxhis (Rrota) e prej 
Shaqes sё Jak Vjerdhёs. Kje pagёzue me 
18 Fruer prej D. Ndoc Nikaj e i kje ngjitё 
emni Ndoc.

Fill mbas azilit, qё pat bâ te Tina e Nikёs 
nё Serreq, u shkrue nё Shkollёn Françes-
kane, ku kreu pesё klasё filllore e njё klasё 
qytetze. Mundit e kujdesit tё mёsuesve tё 
vet u pёrgjegji me sjellje t’urtё e me zėll 
nder mёsime. I butё per natyrё, 
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Kush është kapiten Viktor Arrinaj? 
Viktori ka lindur me 8 mars 1965, në 

Shkodër , i biri i Kole Nosh Arrinaj nga 
fshati Plan i krahinës së Pultit, dhe File 
Shyt Arrinaj, bije e fshatit Theth, të krahi-
nës së  Shalës.

Në vitin 1976 mbaroi shkollën fillore 
shkëlqyeshëm, në Breglumi të Shalës. 

Në vitin 1976 – 1980 mbaroi shkollën 8 
vjeçare, në Grude të Re, një nder nxënësit 
më të mirë të shkollës,  me nota maksi-
male.

Kushtet ekonomike e detyruan të fu-
tet në shkollën e mesme industriale, pa 
shkëputje nga puna, dhe vetëm në moshën 
14 vjeçare filloi punën në fermën e Shto-
jit dhe e vijoi për 5 vite me radhe derisa e 
mbaroi shkollën e mesme.

 Viktori, në vitin 1976 shkon në shkol-
lën ushtarake për oficer rezerve dhe për 
të mos u kthyer më në ferme,   thotë Vik-
tori: “I vura vetes detyre dhe e përfundova 
me notën mesatare 9. 7,  emërohem oficer 
aktiv dhe mbas një viti punë, shkova një 
vit në akademinë ushtarake, në shkollën 
e bashkuar në Tiranë, pastaj punova tete 
vjet, deri në fund të vitit 1990, në detyrën 
e komandantit të togës dhe tre vitet e fun-
dit në detyrën e komandantit të baterisë 
kundërajrorë”.

Viktori, kur pyetet mbi punën e tij 
drejtuese, thekson: “Isha një oficer rebel, 
liberal, por dhe i afte, i kujdesshëm dhe 
me respektin e ndërsjellët me të gjithë ko-
leget, eprorë e vartës, në veçanti me gjithë 
ushtarët, në atë kohë nga krejt Veriu, që 
edhe mbas 32 viteve, kam plotë komuni-
kim me ta”.

Në vitin 1991 martohet me Albana 
Pepa, e bija e Gjergj e Marije Pepes, dhe 
kane tre fëmijë: Fjoleren, Xhovanin e 
Robertin.

Viktori rrëfehet: “Pas martesës largo-
hemi nga pallati i tejmbshur në Grude 
të Re dhe i dëmtuar nga tërmeti i 79-nes,  
vendosemi në një barakë, në lagjen “Parti-
zani”, në të cilën jetuam pesë vite. E falën-
deroj me gjithë zemër bashkëshorten, për 
durimin e pese viteve vuajtje, fukarallëku 
në kulm, në kushte mjaft të këqija jetese, 
por dhe me keqtrajtime, duke qene të 
mbushur me bixhoz, baste e pije pa fund, 
jo në pak raste dhe me ngatërresa nëpër 
lokale, i mbushur me ankth e urrejtje për 
gjendjen e keqe të jetesës dhe për pa-
mundësinë për të përmirësuar kushtet e 
jetesës familjes”. 

Viktori vijon: “Në atë kohë të gjithë 
vëllezërit ishin largua për në Itali, Greqi e 
Gjermani, lanë gratë,  fëmijët dhe pleqtë. 
Isha vetëm, kushtet e mjerueshme eko-
nomike, më detyrojnë të punësohem në 
polici, në cilën punova një vit (polic roje 
objektesh). Mbas 7 viteve shumë të suk-
sesshme, me detyrën e  oficerit, me gradën 
kapiten, u detyrova të punoi në Polici, në 
detyrën e policit të thjeshte, duke më traj-
tuar  njësoj, si në kohen e Enverit, me lufte 
klasash. Në këto kushte u largova nga  kjo 
detyre e policit, lashë bashkëshorten, me 
dy fëmijë e dy prindërit e mije, vajzën e 
vogël,  djali ishte vetëm dy muajsh dhe 

vendosa jashtë çdo logjike e shkova në 
Greqi. Atje punova tre muaj, në ndërtim, 
nje përvojë, e cila me vlejti sa tre fakultete 
në Shqipëri. T’ju them të drejtën aty për 
here të pare mu kujtua një thënie, në ve-
prat e Enver Hoxhës, shfrytëzimi i njeriut 
prej njeriut, megjithëse të gjitha vuajt-
jet ishin pasoje e udhëheqjes komuniste. 
Mbas kthimit takova të parin Babën. Lotët 
e tij më detyruan  të betohem para Zotit, 
që sa të kem gjalle Babën e Nenën nuk do 
të largohem nga Shqipëria edhe në qoftë 
se do vdes për bukë”.

Dhe ky premtim u mbajt më së miri, 
mbasi punuam e jetuam për 30 vite gjith-
monë këtu, në Shkodër, ku jemi dhe do të 
jemi edhe në të ardhmen.

***
Një bisedë me z. Viktor, me rastin 

e Njëzetë  (20) vjetorit të formimit të 
Kompanisë  “XHOVANI- 4” – shpk.

Me ketë rast, Viktor Arrinaj, Presi-
dent i kësaj kompanie, prezanton 
ecurinë e këtyre 20 viteve punë, në një 
ceremoni shumë modeste e të sinqertë, 
festive: Vetëm punë e punë  pa u ndalur 
asnjëherë drejt progresit, në mes të tjer-
ave theksoj: 

Ne, që krijuam biznesin e pagëzuar 
me emrin “XHOVANI – 4” shpk. dhe 
po mundohem të ju tregoj më vonë se, si 
mbas 10 viteve veprimtari ekonomike të 
vogël, lindi  “XHOVANI – 4” shpk, me 20 
janar 2005.

Origjina jonë vjen nga një fisi i madh, 
fisi i Dodajve të fshatit Plan të krahinës së 
Pultit, i ndamë në kohen e komunizmit 
në tre fise, fisi Leraj, fisi Bungaja dhe fisi 
Arrinaj (Enveri, në atë kohë i kishte frike 
fiset e mëdha).

Gjashtë vëllezër Arrinaj vijnë nga Nosh 
Nikë Arrinaj: Kolë – Leka -  Lulashi -  
Marku - Gjoni dhe Frani Arrinaj, që ishin 
dhe janë shembulli më i mirë i vëllazërisë, 
e cila u përcoll më së miri në brezat në vi-
jim.

Nga vëllai i madh, Kola, i pari me bash-

këshorten, File Shytja - Arrinaj vijnë në 
jete pese djem dhe  nje vajze: Violeta, Gjo-
valini, Tonini, Nikolini, Viktori dhe Val-
entini.

Në Breglumi të krahinës së Shalës, lin-
den Vjoleta, Gjovalini e Tonini; ndërsa 
Nikolini, Viktori e Valentini linden në 
Shkodër. 

U rritmë, me babën kryetar këshilli 
dhe Deputet dhe nenën kuzhinierë, por 
me mjaft skamje, të barabarte me shtresat 
më të varfra, si shumica e popullsisë  në 
atë kohë. 

Rreth viteve 1976, mbas dh-
jete vitesh lutjesh shtetit, nena 
dhe baba zbriten në  Grude të Re. 
Babës tonë mbas 3 legjislaturash deputet 

dhe 28 vjetëve, në detyrën e kryetar të lo-
kalitetit, në zemër të Dukagjinit, në Bre-
glumi të Shalës, mbasi ju realizua kërkesa, 
për tu larguar nga Dukagjini, shteti i asaj 
kohe e gradojnë roje nate te kanali Shto-
drit  dhe aty punoi deri sa doli në pension.

Është e vërtetë, që na la një fukaral-
lëk të pa shembullit baba i jonë, por më 
vonë kuptova se, na kishte lanë një pasuri 
përrallore, gjene më të shtrenjtë mbas 
jetës; FAQEN E BARDHË! U rritmë nga 
një nene tepër e dashur dhe zemërbard-
hë, modeli më i mirë i gruas për Kohën, 
me profesion kuzhinierë,  që na rriti me 
shumë vështirësi e mundime 6 + 1 fëmijë, 
me borxhe e halle, që e ndoqën gati gjithë 
jetën. 

Jetuam rreth 20 vjet në një aparta-
ment të plasur nga tërmeti  i vitit 1979., 
në   Grudën e Re. Faktikisht, në atë kohë 
Gruda e Re, ishte nder vendet më të 
preferuara për jetesë dhe sigurisht frutat 
e bënin kaq të preferuar.

Në vitin 1979 — 1980, nga kushtet eko-
nomike tepër të mjerueshme, vetëm 14 
vjeç fillova punë në fermë, ku punova 5 
vite  pa ndërprerje, njëkohësisht mbarova 
dhe shkollën e mesme industriale pa 
shkëputje nga puna.

Në 1984, mbasi më kishin caktua ush-

tar në kufi, me pak ndërhyrje, më erdhi 
lajmi që do të shkoja në një shkollë ush-
tarake, në  Lac – Vau Dejes, dhe  për të 
mos u kthye me punëtor në fermë, i vura 
vetes detyrë të mësoj dhe të stërvitem sa 
më shumë, dhe kështu e përfundova atë 
shkollë ushtarake, me notën mesatare me 
9,7  në dy vitet bashke, thekson Viktori.

Viktori vijon: “Nga mesatarja, por dhe 
biografia e mirë për kohen, u titullova 
oficer aktiv, komandant toge te “Pularia”. 
Mbas 3 viteve punë aty (me anë të një 
miku B, S.) shkova dhe mbarova dhe nje 
vit akademi ushtarake në  Tiranë, vijova 
detyrën e  oficerit për afër 7 vjet  (tre vitet 
e fundit, në detyrën e komandantit të 
baterisë kundërajrore në Rrence-Luginë) 
deri në vitin 1993, Në tërësi kam qene 
oficer rebel, shume liberal, por dhe i afte, 
i kujdesshëm në punët dhe shërbimet me 
armë, me shumë respekt të ndërsjellët me 
të gjithë oficeret, kryesisht dhe me ush-
taret, në atë kohë nga krejt veriu, të cilët 
edhe mbas 32 vitesh kam plot komuni-
kim”.

Viktori, në vitin 1991 martohet me 
Albana Pepaj Arrinaj, ikim menjëherë 
nga pallati i tejmbushun në Grude të Re 
dhe hyjmë pa leje nga askush, por e vet-
mja zgjidhje për atë kohë, në një bajrakë 
ushtarake, në lagje “Partizani”, në të cilën 
jetuan plotë 5 vite.

Viktori, thekson: “E falënderoj me 
gjithë zemër, bashkëshorten time, Al-
banën, për durimin, 5 vite vuajtje, fu-
karallëk, kushte mjaft të këqija, por dhe 
keqtrajtim, duke qenë të mbushura nga 
unë, me bixhoz, baste e pije pa fund, jo në 
pak raste edhe me ngatërresa neper lokale, 
i mbushur me ankth e urrejtje, për kushtet 
e këqija, vuajtje dhe për pamundësinë, për 
ti përmirësuar jetën familjes, jo për fajin 
tone”.

Në atë kohe të gjithë vëllezërit ishin lar-
guar për në Itali, Greqi e Gjermani, duke 
lanë gra e fëmijë e pleq. Viktori vijon: 
:”Isha i vetëm dhe mbasi provova nje vit 
pune në polici, duke më trajtuar njësoj si 
në Kohen e Monizmit, me lufte klasash, 
desh zoti e lashë policllekun, lashë bash-
këshorten me dy fëmijë e dy pleq, vajzën 
shumë te vogël dhe djalin vetëm dy mua-
jsh, mora vendim jashtë çdo logjikë.  ika 
në Greqi, punova në ndërtim rreth 3 muaj, 
Puna aty me vlejti sa tre fakultet. U them 
të drejtën aty, për herë të pare mu kujtuan 
veprat e Enver Hoxhës, shfrytëzimi i njer-
iut prej njeriut, megjithëse të gjitha vua-
jtjet ishin pasoj e udhëheqjes komuniste”.

Viktori, mbas kthimit takon të parin 
Babën Kolë, atij i rrodhen lotët në sytë, 
dhe në ato momente betohet para Zotit: 
“Sa ti kem prindërit gjalle, babë e nanë, 
kurrë nuk do të largohem nga Shqipëria 
edhe po cofa për bukë”. Ashtu veprova, 
dhe desh fati i mirë të vijoi punën e jetën 
këtu edhe sot.

Viktori vijon rrëfimin e tij: “Zoti ma 
shpërblej me shëndet, fat e mbarësi, 
gjate këtyre 30 viteve, më dha gjithçka 
që kërkova nga jeta, gjene më 
të shtrenjte, nje familje ideale, 

Kapiten Viktor Arrinaj, sot Presidenti i 
Kompanisë “Xhovani - 4” shpk

Familja Arrinaj. Nga e majta në të djathtë: Roberto, Viktori, Floreta, Albana e Xhovani
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një bashkëshorte me tre fëmijë 
të përsosur dhe shumë ngadalë 
me këmbë në tokë, por dhe me 

shumë djerse e mundime, nje pasuri të 
mjaftueshme, që as nuk e kisha imagjin-
uar asnjëherë.

Viktori, në fillim të vitit 1995, nga kjo 
bajrakë filloi biznesin e vogël, ambulant, 
me Ilir Arrinaj.

Viktori, thekson: “Dua të ju them një 
të vërtetë, që ndodh këtu te ne, kryesisht, 
mbas pak muajve punë, unë zmadhova 
portën për të futur një veturë në oborr, të 
gjithë fqinjët kanë qeshur, u çuditen, por 
në fakt, vetëm mbas 6 muajsh pune ditë 
e nate, po nga ajo portë futa një “240-sh 
Benc veture, dhe vetëm mbas pak vitesh  
ja fala komshiut komplet barakën, me 
porte e oborr pa asnjë kafe.

Viktori vijoi punën me Ilir Arrinajn 
rreth 5 vite bashke ortak, shokë, kushërinj 
nga baba e nga nena, vëlla e shok i mrekul-
lueshëm, nder njerëzit më të sinqerte e 
besnik, nga më punëtorët e korrektet, që 
ka njohtë në jetë, duke u pa drejt në sy për 
çdo punë, duke kuptuar e mbështet njeri 
- tjetri si askush, por duke punuar dite e 
nate pa pushim, pa asnjë ankese a pak-
ënaqësi ndaj njeri - tjetrit.

Viktori vijon tregimin, për punën që ka 
bëre e bën me shokët e tij:

*Me Prekë Gjonaj, një shok i ngushte e 
kushëri, por njeriu më i edukuar e korrekt 
që kam njohtë, modeli më i mirë i shokut, 
kushëririt, familjarit e bashkëpunëtorit, 
na mbështeti deri në fund të qëndrimit në 
Shqipëri, me qetësinë e mençurinë e tij, 
Sot jeton i lumtur në Kanada.

* Me Gëzim Palin, gjithmonë punë-
tor e shumë besnik, i palodhur asnjëherë, 
i cili më shoqëroi në dite të mira dhe në 
ditë shumë të vështira dhe fatmirësisht 
vijojmë bashke.

* Me Niko Berishën, shok i mirë e gjith-
një me këmbe në tokë; 

* Me axhën Gjon, një burrë i dashur 
dhe shumë zotëri, që na mbajti gjithmonë 
të qeshur me humorin e tij, dhe me disa 
shokë të tjerë, që të më falin se, nuk po ju 
përmend me emra.

Vetëm mbas një viti me biznes bleva 
një aparat në lagjen “Skënderbeg” dhe për 
5 a 6 vite jetova aty i lumtur me familjen 
time. Në këto vite të biznesit pata edhe 
mbështetjen, që nuk mund ta harroj, të dy 
vëllezërve të mi, Nikolinit dhe Valentinit, 
që gjithë paret e fituara vetëm me djersën 
e ballit m’ i besuan mua, që ti adminis-
troja, megjithëse Nikolini ishte më i madh 
se unë në moshë, nga Tonini mora gjith-
monë mbështetje morale, për besimin 
dhe mbështetjen që më dhanë gjithë atë 
kohë shumë të vështirë, për mua, Ju jam 
mirënjohës gjithë jetën time.

Kemi aq shumë për të tregu nga ky 
rrugëtim i gjatë, sa do na duheshin dite 
e natë me fol për suksese, dështime, ulje 
e ngritje, për borxhe të pa fund të mar-
ruar nga ne,  me interes e pa interes, deri 
në 10% me interesa në muaj, por dhe plot 
borxhe të pa likuiduam nga të tjerët ndaj 
nesh. Në këto kushte, në vitin 1999 – 2000 
largohem nga pallati, duke e shite dhe 
me ato pare bashke me vëllain e ardhur 
nga Gjermania, Valentinin blejmë token 
1000 m2, sot e ndajmë përgjysmë dhe me 
Gëzim Palin, djalin që ju fola më sipër dhe 
Valentinin, vëllain,  në atë kohë beqar, por 
nje djalë korrekt, i dashur e punëtor (jo 
se nuk është sot),  mjeshtër në profesion i 

fituar jashtë, në Greqi e Gjermani, por që 
vjen edhe me një mentalitet perëndimor, e 
cila na mungonte, mbasi mora një përvojë 
mjaft të vlefshme për 5 vite punë, në Mal 
të Zi, duke pa që Shqipëria ishte ende e 
shkatërruar nga komunizmi, por edhe 
nga ngjarjet e vitit 1997-tes.

* Në vitin 2000,   rifillojmë biznesin 
tashme në Shkodër me 20 m2 dyqan, 
me mall e pa mall, megjithëse ishin aq të 
varfër sa për një vit nuk nxorëm as rro-
gat tona, por me durim e besim në ZOT 
– kjoftë lëvdua, duke punuar, duke i 
shërbyer me sinqeritet pa i bë hile asku-
jt (me dashje), tujë u rrite me punë dhe 
ngadalë tujë u afrua te gjithë këta persona, 
motra dhe vëllezër, shoke te vjetër dhe 
besnike, që për mua ja vlen ti përmendi 
dhe t’ i falënderoj një për një si:

* Ilir Arrinaj, një person i radhe, që 
fola më sipër na bashkohet në detyrën e 
shitësit e menaxher i nderuar dhe i respe-
ktuar mbi 25 vite;

* Nikolin Arrinaj, vëllai i cili gjate 
viteve që punoj në Greqi, më mbështeti 

me të gjitha mundësit e tij financiare, fil-
lon punën me ne, për më shumë se 20 vite, 
në krye të shitjeve, në detyrën e drejtorit, 
gjithmonë në këmbë, i pa lodhur, tepër 
korrekt dhe i sinqerte, i cili mban peshën 
kryesore të punës dhe shitjeve edhe sot, 
me Xhovanin e Bobin;

* Agim Çokaj, një nder shtyllat krye-
sore të firmës, një djalë, i cili  dinte të ndaj 
mese miri shoqërinë me punën, specialist, 
me duar të arta, që dinë të bej mesë miri 
çdo profesion, bashke me bashkëshorten 
Valbona Çokaj, një punonjëse shembul-
lore, që në sajë të punës së saj, ka shkëlqy-
er  për rreth 20 vite dhe vijon edhe sot;

* Motra ime, Vjoleta për disa vite, në 
funksionin e ekonomistes, e sakte, shumë 
e dashur dhe e sinqerte, shembullore ne 
te gjitha drejtimet, shkurt nuk ka si motra 
për vëllain;

* Vjen Albana, bashke me vajzën time, 
Fiorelen 15 vjeç, të më falin të gjithë, 
sepse me duket se nuk kishte shoqe, aq e 
mirë dhe e pjekun, e përkushtuam, e ku-
jdesshme dhe vëmendshme filloi punën që 
në atë kohë, vijon sot mjaft e suksesshme 
dhe shembullore me familje e biznesin e 
vet në Miçigan të SHBA, që e ndërtoj, me 
punën e vet e të bashkëshortit.

* Bobi, në këto vite ishte 12 a 13 vjeç, 

rrinte në zyrë me mua, kudo më ndiqte, 
shumë simpatik, inteligjent dhe i vëmend-
shëm në gjithçka, gjithmonë më shikonte, 
herë herë edhe me korrigjonte.  

* Xhovani luante futboll dhe unë 
paguaja fushën, xhupat e ekipit dhe rrugët 
e punën e profesorëve, por fatmirësisht 
mbasi e binda, se futbolli nuk ishte e ar-
dhmja për të gjithë, dhe nuk e kishim tra-
dite si fis, kthehet në punë para 10 vitesh, 
me shumë dëshirë e vrull përkrah axhës 
Nikolin, Ilirit e Gëzimit bën pa përbuzje, 
me shumë dëshirë çdo punë sado të ren-
da të ishin, perfeksionohet çdo dite e më 
shumë dhe sot është pothuaj në krye të pu-
nës, një djalë model e shumë i afte në tanë 
aspektet, i trajnuam me shumë vlera, me 
aktivitet e specialist të fushës, i mbështe-
tur nga Bobi, në fushën e financës, në te 
cilën vete Bobi është shkolluar, vijojnë pu-
nën çdo ditë, duke u rrite ngadalë, por të 
sigurte.

* Sot kemi dhe Mirsad Hallunaj një 
djalë punëtor, i ndershëm, profesionist i 
vërtetë, që po ecën me shumë sukses në 

shitje dhe gjithçka tjetër;
* Senadin  një djalë punëtor, i edukuar 

dhe që çdo ditë përmirëson punën e tij;
* Kështu dhe Besmir Arrinaj e Gjergj 

Vata, punëtor të palodhur dhe pa fjale:
* Mbesa jonë, Eliona, një vajze e urte 

e edukuar, punëtore e sinqerte, që po 
punon dhe komunikon me njerëzit, në 
mënyrë shembullore çdo dite e më mire; 

* Nuk mund të harroj Murat Pashain 
nje burrë që nuk njeh moshë, i cili për 10 
vite rresht i jep çdo dite energji pozitive 
krejt ekipit, këshilltar e mik i mirë.

* Në ketë udhëtim të gjate na shoqëru-
an edhe shumë djem e vajza, burra e 
gra shumë të mire, që i falënderoj, si me 
poshtë:

*1. Gjovalin Frashnishta, një djalë daje, 
nje djalë tepër korrekt dhe punëtor i gji-
thanshëm, modeli më i mirë i një djali të 
moshës që kishte. Ai, për disa vite largo-
het për në Angli, në 10-vjetor e vlerësuam 
me “Topin e Artë”;.

*2. Danjela Paci, një vajze shumë e edu-
kuar e korrekte, së cilës i urojme suksese 
në pune e në jetë;

*3. Lazer Marku, shokë i joni femërie, 
që për disa vite ishte shumë punëtor dhe 
korrekt;

*4. Bardh Ivziku, i ndjeri kjofte mirë 

me Zotin; 
*5. Gjovalin Pepa, i ndjeri kjoftë mirë, 

me Zotin; 
*6. Kumara im, Sander Vulaj, shokë 

dhe mik i vjetër: 
*7. Vera Vulaj, bashkëshortja e Sandrit, 

shitëse shembullore, grua e nene shem-
bullore.

*8. Nazmi Lisi punëtor i pa lodhur e sh-
embullor:

*9. Ndoc Koçeku, i dashur me shokët, i 
veçante në llojin e tij; 

*10. Pëllumb e Fatmir Frashnishta, 
vëllezër, që punuan për disa kohe në 
“Xhovani-4”.

Respekt, mirënjohje dhe falënderim 
për të gjithë këta bashkëpunëtor, dhe disa 
të tjerë, që punuan qofte vetëm një ditë, në 
“Xhovani– 4” shpk dhe për arsye të ndry-
shme, nuk janë më pjese e punës tonë.

Ne, duke pare, që është shumë e 
vështirë  të rritemi të pavarur nga tregu i 
brendshëm dhe që çdo ditë rritej kërkesa, 
në Vitin 2005 krijojmë  biznesin e pagë-
zuar me emrin “XHOVANI —4” shpk, 
fillojmë importin e pare, me rreth 300 
mijë $ (të gjitha të marruna kredi, në një 
banke), marr vizën dhe shkoj në Kine, 
dhe pasi zgjedh një fabrike me materialet, 
të cilat na interesonin ngarkoj atje dhe 
nisëm, për në Shkodër “7 kontejnerë”, por 
pa menduar, që ka pengesa edhe nga vete 
shteti ynë, duke deklarua gjithçka deri te 
një vide, mbasi i kishim pagua shtetit çdo 
detyrim ligjor, tete ditë e natë na bllokojnë 
në doganën e Durrësit, me të gjithë mal-
lin rreth 280 m3 në tokë, kontroll mbas 
kontrolli, por mbasi ishim në të drejtë te 
Zotit, ja dolëm, megjithëse nuk na u nda 
antikotrabanda  e asaj kohe për dy vjet me 
radhe, për disa vite vijuam importet me 
Kinën, por dhe me Italinë, duke u rrite 
mjaft ngadalë, por të sigurte, çdo dite duke 
u shtua klientët të vegjël e të mesëm, por 
dhe firmat ndërtuese, kështu na detyruan 
të largohemi rreth 1 km dhe të zgjerohemi 
në këto përmasa, që jemi edhe sot, 1400 
m2 eksporte dhe rreth 3000 m2 magazina. 

Për të ardhur në ketë standardë u 
deshën më shumë se 25 vite, duke blere 
pjesë -  pjesë me të pritur e me këste, disa 
prona toka e objekte, që i falënderojmë 
gjithë ish pronaret, të cilët  na besuan, në 
veçanti Vehbi Grudën, vëllezërit Kocaj, 
Enver Xhilaj, shok i vjetër, të cilët na besu-
an në kohet më të vështira të ekzistencës 
apo jo të biznesit tonë, shpesh shokë e 
miq na pyesin dhe me të drejte nga vjen 
ky emër:

Ajo, që na nxiti, për ta pagëzuar ketë 
biznes, me emrin “XHOVANI – 4”,  është 
vëllai, Gjovalini, që ishte nda nga jete, në 
vitin 1985, unë besova në Zot, që do të më 
jepte një djalë, për të pas një emër në kuj-
tim të vëllait. Në fakt fëmija i parë më lin-
di një yll drite,  vajzë, që më bëri babë dhe 
më besoni, se e desha dhe e dua shumë, 
më shumë se jetën time, por shpresova në 
Zot dhe ma fali edhe dy artistë Xhovanin 
dhe Bobin.

Ne këto kushte ekonomike, pa shtëpi 
mbi koke, por ne një moshe tepër en-
ergjike, ju shtrova punës dhe për  10 vite 
me radhe nuk kam ditur çfarë dite është 
sot apo nesër, e hane apo e marte, është 
dite apo është nate, vetëm punë pa ndalur,  
për të mbajt familjen, për ti rritur e sigu-
ruar kushte sa më të mira jetese, mbrapa 
për të ndërtuar, për të mbajte në 
këmbë e për ta rrite biznesin, 

Personeli i punes ne firmen “XHOVANI – 4”
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sot “Xhovani-4” shpk, fatmirësisht 
i njohur në të gjithë Shqipërinë dhe 
në rajon.

U rritem si firme më shumë vështirësi, 
në të gjitha anët. 

Borxhe pa fund, për 25 vjet në banka 
dhe jashtë banke (ndjese të gjithë banki-
ereve qe ju fsheha ketë të vërtetë), por 
edhe KISHA ta fal, kur është për të mirën 
e njerëzve.

Sot mbas 30 vitesh jemi me zero (0) 
borxhe të këqija (nga këto të zezat jashtë 
banke), por me borxhe në banke, të cilat 
maksimumi për pak vite mund ti shlye-
jmë, megjithëse bashkëpunimi me bankat 
është i domosdoshëm, fatmirësisht sot 
nuk na tremb ma as falimentimi, as 
konkurrenca, as e ardhmja e biznesit tone 
vijimësia që është kryesorja.

Është për ta tregu dhe mos ta majme 
sekret aspak, që mbas vitit 2015, kur ne u 

rritmë dhe bëme një emër mjaft të mirë në 
treg e më gjere, u munduan të bëheshin 
pjese e biznesit tonë persona të veshur me 
pushtet dhe që ishin pjese e politikes, të 
futen në “XHOVANI – 4”, por megjithëse 
kishim plot nevoja financimi,  asnjëherë 
dhe për asnjë arsye nuk ndodhi dhe as 
nuk mund të ndodh.

Gjate gjithë këtyre viteve ne, e njohëm 
vetëm Zotin, që e falënderojmë çdo dite, 
bankat që na besuan, 7 banka rresht na 
blemë te njëra – tjetra, na dhanë kredi 
plus dhe gjithë grupi i lartpërmendur, që 
bashkëpunuam në ketë udhëtim kaq të 
gjate.

Për 20 vite importe, duke i dhanë shtetit 
shqiptar disa miliona lekë dhe €, dogana, 
tatime, të gjitha detyrimet në bashki, ko-
munë e sigurime shoqërore. E vetmja ndi-
hme, në kohen e covid-19 ishte 1600 €,  në 
një kohë, që shpenzimet ishin mbi 20 mijë 

€, në muaj, por Zoti kishte mendua për 
ne dhe mbas një rënie jo të vogël filloj një 
malore e mirë.

Mbrapa u hap për ne drita jeshile dhe 
për dy tre vjet ecëm me hapa gjigande, 
me shitje të kleringjeve e njëkohësisht u 
hoqën të gjitha borxhet e këqija, që na 
shoqëruan për 25 vjet me radhe. 

-Sot, ju them të gjithë bashkëpunëtor-
eve, e  mbyllim me një shprehje të urte: 
“Zoti, në ketë bote i jep çdo njeriu atë që 
meriton!”

Faleminderit familja ime e mrekul-
lueshme, bashkëshortja, vajza e dy djemtë, 
që më mirëkuptuat!

Faleminderit shumë të gjithë klientëve 
tanë, malësor, qytetar dhe nga të gjitha 
zonat për rreth, që na besuan, janë ato 
kryesisht që mundësuan rritjen tonë.

Faleminderit shumë të gjithë bash-
këpunëtoreve , që punoni çdo ditë pa u 

lodhur, dhe atyre që punuan, por nuk pu-
nojnë më për arsye të ndryshme!

Faleminderit të gjithë ato firma e kom-
pani të fuqishme në Shqipëri dhe pronar-
ëve, miqve tanë, që na besuan dhe shpesh 
na kredituan,

Faleminderit COOPERATIVA CE-
RAMICA IMOLA DAL 1874, për 20 vjet 
bashkëpunim të shkëlqyer

Falënderojmë të gjitha bankat e nivelit 
të dytë, që  na kredituan, ishin ushqimi 
kryesor gjate rritjes tone. 

FALEMINERIT O ZOT, KRISHTE, QË 
NA DHE JETËN, FAMILJEN DHE FATIN, 
PËR GJITHÇKA QË GËZOJMË SOT!

Viktor Arrinaj, të urojmë vetëm rritje 
në jetën tuaj, në kompaninë tuaj!

NDUE SANAJ

Kjo foto daton në vitin e largët 1985, 
kur djaloshi i imët kishte pak muaj që 
kishte nisur rrugëtimin e karrierës ushta-
rake. Vitet kalonin e Skënderbegasi rritej, 
maturohej dhe projektonte të ardhmen  e 
tij  në shërbim të atdheut.

Në shkrime të mëparshme në numrat 
e kësaj gazete, por edhe në botime të tjera 
është shkruar për  karrierën brilante dhe 
arritjet e djaloshit nga fshati Gimaj, të kra-
hinës së Shalës. Petrit ÇUNI.

Sot në ketë pasazhe të shkurtër po 
risjellim shkurtimisht ecurën e rritjes në 
grade të Gjeneral Çuni-t.

Në vitin 1992 Gradohet   Nëntoger
Në vitin 1994 Gradohet   Toger
Në vitin 1995 Gradohet   Kapiten i Parë
Në vitin 2004 Gradohet   Major
Në vitin 2009 Gradohet   Nënkolonel
Në vitin 2016 Gradohet   Kolonel
Në nëntor 2021 me Dekret të Presiden-

tit të Republikës i jepet grada madhore 
Gjeneral Brigade.

Përgjatë 32 viteve karrierë në detyrën e 
oficer aktiv në forcat e Armatosura Shqip-
tare, Gjeneral Çuni ka kryer një spektër të 
gjerë detyrash, duke filluar nga niveli tak-
tik, në operativ e deri në nivel strategjik.

Ka përfaqësuar Shqipërinë dhe for-
cat e Armatosura Shqiptare, në misione 
paqeruajtëse ndërkombëtare, në nivele 
të ndryshme shkollimi jashtë Shqipërisë 
(kryesisht në Gjermani, në të cilin ka 
kryer kualifikime nga niveli taktik, strat-
egjik dhe deri në studime të avancuara në 
fushën e sigurisë dhe të mbrojtjes.

Nga rezultati i C.V-së, detyrave dhe 
nivelit mjaft profesional të tij, Gjeneral 
ÇUNI atëherë me gradën N/kolonel) në 
harkun kohor 2013-2016 kishte angazh-
imin e tij të parë në Strukturën Koman-
duese të NATO-s, në detyrën e Shefit të 
Degës së Menaxhimit dhe Administrim-
it  në Komandën e Forcës Bashkuar në 
Brunssum Holandë dhe përfaqësues 
Ushtarak Kombëtarë në këtë Strukturë. 
Detyrë, e cila do shtronte rrugën për pro-
movim në gradën Kolonel dhe më pas e 
ndjekur nga emërime, në detyra mjaft të 
rëndësishme, në Forcën Tokësor (Shef 

Shtabi), në Shtabin e Përgjithshëm (Drej-
tor i Shtabit) dhe në Ministrinë e Mbro-
jtjes (Drejtor në NATO, BE dhe në Mar-
rëdhënieve me Jashtë).

Pas këtyre detyrave mjaft prestigjioze 
dhe të vlerësuara dhe nisur nga rezultatet 

dhe përformanca e shkëlqyer  Gjeneral 
Çuni (atëherë Kolonel) emërohet në një 

detyrë mjaft të rëndësishme përfaqësimi 
përsëri në NATO, kësaj here Përfaqësues 
Ushtarak Kombëtar në Komandën Strat-
egjike të NATO-s  Mons Belgjikë (Korrik 
2019).

Duke qenë në këtë pozicion Gjeneral 

Çuni, përfaqësonte FARSH dhe ishte 
njëherazi dhe epror i drejtpërdrejtë për 

gjithë personelin ushtarak shqiptarë, që 
shërbente në strukturat e Komandës dhe 
ato të Forcës së NATO-s.

Vlerësimi e përkushtimi, profesion-
alizmi dhe shërbimit ndaj atdheut dhe 
FARSH, puna dhe karriera e tij prek 
nivelin më të lartë, atë të promovimit në 
gradën madhore Gjeneral Brigade (26 
Nëntor 2021). 

Arritje, që çdo ushtarak e ëndërron ta 
ketë në supet e tij dhe që përbën një pikë 
kulmore dhe të shkëlqyer të karrierës. Pas 
këtij vlerësimi dhe arritje të jashtëzakon-
shme, shenjë e vlerësimit të punës dhe 
rëndësisë së këtij pozicioni, lidershipi 
politik dhe ushtarak riemëron (rikonfir-
mon) Gjeneral Brigade ÇUNI, në detyrën 
Përfaqësues Ushtarak Kombëtar në Ko-
mandën Strategjike të NATO-s, në Mons 
Belgjikë edhe për një mandat të dytë 
trevjeçarë (2022-2025). Ky mandat do të 
përkonte me kohën kur sistemi, struktura 
e Sigurisë globale u përball me kërcëni-
min më të madh, që pas përfundimit të 
luftës së ftoftë dhe po ashtu NATO, struk-
tura më e fortë dhe më e suksesshme poli-
tike ushtarake në histori, u vu përballë 
këtyre sfidave dhe u përfshi në një proçes 
adaptimi, reformimi e zgjerimi të pa parë 
në 75 vite të ekzistencës së saj.

E kush nuk do ta dëshironte këtë 
eksperiencë, këtë mundësi për të qenë 
jo vetëm pjesë e këtij transformimi, por 
edhe kontribuues në këtë moment histo-
rik, Gjeneral ÇUNI, ushtaraku shqiptarë, 
djali i Shkodrës dhe Dukagjinit ishte aty, 
pjesë e tavolinës me 32 anëtarë të NATO-
s, duke përfaqësuar me profesionalizëm, 
dinjitet dhe krenari Shqipërinë dhe FASH, 
ngjyrat  Kuq e Zi.

Si vlerësim maksimal i punës dhe pro-
fesionalizmit për Gjeneral Çuni-n, lider-
shipi ushtarak dhe Ministri i Mbrojtjes i 
rekomandojnë, propozojnë Presidentit të 
Republikës, Komandantit të Përgjithshëm 
të FARSH promovimin e Gjeneral Brigade 
Petrit ÇUNI në gradën madhore “Gjeneral 
Major”, me dekret nr. 24, datë 4. 2. 2025.

Redaksia e gazetës, 12 shkurt 2025

GJENERAL PETRITI ÇUNI, “NDERI I SHOQATËS 
ATDHETARE DUKAGJINI” SHTON MBI SUPE NJË YLLË 

TJETËR GJENERALI - GJENERAL MAJOR -
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Ajo thirrje nuk ishte si të tjerat, ajo 
thirrje ishte ndryshe. Thirrje, e cila shkak-
tonte një ndjesi mistike, epiqendra e së 
cilës ishte në brendësine time, e kërkonte 
ngulshëm të shkundte themelet e vetëdijes 
sime. Thirrje, e cila lindi porsi nje vatër 
drite, e rrezet e saj shtriheshin pambari-
misht, e ledhatueshëm tentonin të preknin 
ngrohtësisht thellësinë e shpirtit tim…

… Ajo thirrje nuk ishte si të tjerat, 
ajo ishte ndryshe. Ishte një thirrje kokë-
fortë, kryeneçe, e palodhur. Me ngul-
mim kërkonte të dëgjohej, me ngulmim 
kërkonte përgjigje. Një thirrje shpërthy-
ese si vullkani, llava e të cilit furishëm 
nuk kursehej të depërtonte në çdo qel-
izë të qënies sime. Dikur lindi thjeshtë 
si një psherëtimë zemre, derisa u kthye 
në jehonë. Jehonë që porsi dallgët, për-
plasej pareshtur në muret e shpirtit tim, e 
kërkonte të depërtonte për ta zgjuar atë…

… Ajo thirrje nuk ishte si të tjerat. 
Ajo ishte një dëshirë. Një dëshirë, e cila 
kishte kohë që vërtitej në mendje, e et-
shëm kërkonte të bëhej realitet. Origjina e 
saj ishte atje, në tokën e të parëve, atje ku 
zanafilla e identitetit tim buron. Të paktën 
një herë në jetë, të isha atje, mes alpeve, 
mbështjellë nën petkun e malësores, e të 
përqafoja identitetin tim, koduar në ADN 
time, i cili prej shumë kohësh priste të ak-
tivizohej në Kelmend…

Ishte fundjavë gushti, kur unë jetova 
“Përrallë në Kelmend”, e shoqëruar nga 
më të dashurit e mi, e unë isha protago-

nistja kryesore. Një udhëtim magjik, 
emocionues, deri diku surreal. Zgjimi 
në mëngjes, shkuarja në një shtëpi malë-
sorësh, ku mua do të më vishej xhubleta 
solli një uragan ndjesish të papërjetuara 
më parë.

Atë të dielë gushti unë vishja xhubletën 
e punuar dikur nga stërgjyshja ime, për 
gjyshen time. Në sytë e mi ajo xhubletë 
ishte shumë më shumë, se sa thjeshtë 
një veshje folklorike e punuar bukur, ajo 
ishte një kryevepër, gati gati hyjnore. Çdo 
detaj kompleks i saj ndërlidhej aq natyr-
shëm. Çdo fibër, çdo ngjyrë, çdo element, 
çdo simbol i saj i përngjate një notë, e 
cila krijonte simfoninë më të bukur, e që 
tingellonte aq ëmbël në veshët e zemrës e 
shpirtit tim.

Në sytë e mi ajo ishte një kryevepër, e cila 
fliste me madhështinë e saj. Një kryeve-
për, e cila në heshtje, por plot vetëbesim 
klithte hijeshi, elegance, finesë, feminitet. 
Madhështia e saj, më shëmbëllente me 
madhështinë e alpeve, të cilat puthin retë, 
prekin qiellin, përqafohen nga rrezet e di-
ellit, e mbulohen me pelerinën e dëborës. 
Mos ndoshta ato që e veshin xhubletën, 
pasqyrojnë pikërisht madhështinë e atyre 
alpeve? Në disa gojëdhëna thuhet se ishin 
zanat e maleve, ato të cilat i dhanë grave 
të malësisë dijebërjen e xhubletës. Mos 
ndoshta të jetë kjo arsyeja, pse xhubleta 
përcjell atë energji me veti hipnotizuese? 
Mos vallë është magjia e misteri i zanave 
të maleve? E tek notoja në këto mendime, 

ndjeja se si çdo atom i xhubletës, vibronte 
nën lëkurën time e depërtonte deri në 
skajet më të thella të shpirtit, derisa ne u 
lidhëm, e u bëmë nji.

Xhubleta si një portal magjik mes dy 
dimensionesh, më lidhi me të parët e mi, 
në veçanti me linjën e grave të familjes 
sime. E unë në ato momente isha e vetëdi-
jshme se, çdo fije e asaj xhublete, të cilën 
unë mbaja veshur, e cila kishte kaluar në 
gishtrinjtë e asaj që e punoi, mbart një 
moment, një ndjesi, një kujtim, një situatë, 
një përjetim, një emocion ...  Ajo xhubletë 
është dëshmitare e përditshmërisë dhe e 
mundit të tyre. Në sytë e mi xhubleta ishte 
shumë më shumë se sa thjeshtë një veshje 
folklorike, ajo ishte një ditar, ditari i asaj 
që e krijoi dhe asaj që e veshi. Ditari i 
stërgjyshes dhe gjyshes sime.

Ndërsa mbaja atë xhubletë veshur, nuk 
ndihesha vetëm, ishim ne, e jo vetëm ne 
të treja, por shumë të tjerë e të tjera para 
nesh. Unë mbaja në trup një enciklopedi, 
mbaja në trup histori, ndihesha hyjnore e 
zemra ime ishte plot, pasi ekzistenca ime 
mori një tjetër kuptim. Unë dhe xhubleta 
dëshmonim ekzistencën e atyre prej të 
cilëve unë pasoja. Ishte pikërisht ky mo-
menti, kur unë, një malsore me xhubletë 
në Kelmend, ndjeva se thirrjet morën 
përgjigje.

Kurrë nuk do ta harroj atë të dielë gushti, 
kur unë për herë të parë vesha xhubletën 
e nuk doja më ta hiqja nga trupi. Kishin 
kaluar mbi 14 orë, por për mua koha nuk 

ekzistonte, isha përhumbur nën efektin e 
asaj ndjesie prej së cilës nuk ngopesha. Për 
mua ishte një takim me të parët, një takim 
i cili nuk doja të mbaronte.

Xhubleta sfidonte frikshëm ligjet e 
fizikës, e dimensioni kohor mori tjetër 
kuptim. Me xhubletën veshur jetoja në të 
kaluarën dhe në të tashmen. Në të kalu-
arën e tyre dhe në të tashmen time. Ajo e 
kaluar, dikur e tashmja e të parëve, mori 
jetë në të tashmen time. Me kryeveprën e 
malësisë veshur, e kaluara, e tashmja dhe 
e ardhmja e tyre, u bënë një, pasi ato jeto-
nin në të tashmen time. Atë të dielë gushti 
unë kuptova se xhubleta është shumë më 
shumë se sa fibra, materie apo atome. 
Ajo mbart copëza jete, copëza shpirti, jo 
vetëm të atyre që e punuan, por edhe atyre 
që e kanë veshur, parë apo admiruar.  

Unë mendoj se ekziston një pakt i hesh-
tur, mes secilës vajzë apo grua që e vesh 
xhubletën. Ato i japin një copë shpirti, e 
në këmbim marrin shumë fuqi, gati gati 
të mbinatyrshme. Hijeshi, fisnikëri, push-
tet, fuqi, siguri, gjallëri, respekt, dritë, 
madhështi, magji ... çdo grua, e cila e vesh 
xhubletën, e vulos duke i dhënë autogra-
fin e saj, e një ndër to pata fatin të isha 
edhe unë.

Pas disa dekadash në gjumë letargjik, 
diku në një qoshe palosur, e mbledhur 
me kujdes, dashuri e nostalgji nga gjyshja 
ime, une e zgjova atë, i dhashë një copëz 
nga shpirti, e ajo më dha shumë më 
shumë mua. E kur momenti erdhi, që unë 
të ndërrohesha e të vishja rrobat e përdit-
shmërise, ndihesha dikush tjeter, ndihe-
sha ndryshe. Me rroba veshur, lakuriqsia 
pasuar nga rrënqethja dhe trishtimi më 
mbërthyen para pasqyres. Vetja më gjeti 
të papërgatitur përpara atyre ndjesive. E 
zënë ngushtë, u dorëzova para tyre, e në 
atë moment … u ndjeva bosh. A mos valle 
isha unë hirushja malesore? …

E paharrueshme mbetet eksperienca 
në Kelmend, gdhendur vetëdijshëm, e 
ruajtur plot dashuri e gjallëri, në sirtarin 
e ndër më të bukurave kujtime të mia. I 
paharrueshëm shkëlqimi që mori ekzis-
tenca ime.  Ndihesha e pamposhtshme. 
Ndihesha fisnike. Ndihesha madhështore 
mbështjellë në atë kapsulë magjike. Isha 
unë, por edhe nuk isha unë. Isha unë, por 
nuk isha vetëm. Me mua ndjeja praninë e 
tyre, linjën e grave të familjes sime. Ndjeja 
mençurinë e tyre, eksperienën jetësore, 
sfidat, fuqinë, forcën, guximin, trimërinë 
e tyre. Përjetoja ndjesi elektrizuese, të cilat 
furishëm vibronin fuqishëm. Isha unë, 
por edhe nuk isha unë … Isha unë, por 
nuk isha vetëm … në Kelmend ishim ne 
… ishim ne dhe ajo … ajo që na bashkon-
te … Kryevepra e Malësisë … XHUBLE-
TA …

TAMARA MARK LELÇAJ
Berlin, Janar 2025

Thirrja ... bzâni Rrënjëve të 
mia në Kelmend
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Me 17 shkurt 2025, Padёr Justin Rro-
ta, ‘’feston’’ nё Amshim, 136 vjetorin e 
lindjes, qё e bёri tё pavdekshёm.  

Padёr Justini (Ndoci) kje i treti fёmijё 
nder gjashtё (katёr vёllazёn e dy motra ), 
qё leu me 17 Fruer 1889 nё Shkodёr, prej 
Gjushit tё Gjon Qerraxhis (Rrota) e prej 
Shaqes sё Jak Vjerdhёs. Kje pagёzue me 
18 Fruer prej D. Ndoc Nikaj e i kje ngjitё 
emni Ndoc.

Fill mbas azilit, qё pat bâ te Tina e Nikёs 
nё Serreq, u shkrue nё Shkollёn Françes-
kane, ku kreu pesё klasё filllore e njё klasё 
qytetze. Mundit e kujdesit tё mёsuesve 
tё vet u pёrgjegji me sjellje t’urtё e me 
zėll nder mёsime. I butё per natyrё, nuk 
pёrzihej aq fort me shokё per lojё e pёr 
argёtime. Rruga e tij e perditёshme ishte 
shtёpi e shkollё. Tuj i pasё prindёt fetarё 
e tё ndershёm, diftohej mjaft i terhjekun 
kah jeta françeskane, e tuj vijue me ketё 
dёshirё, u vu jashta orёve tё mёsimit me 
mёsue gjuhen latinishte prej katekistit tё 
atёheshёm tё shkollёs, P. Pal Çurçisё.

 Me 28 Gusht 1902 hini nё Kolegjen 
Françeskane tё Gjuhadolit, pat mjeshtёr P. 
Françesk Melchiorin. 

 Me 28 Gusht 1904 veshi zhgunin nё 
Rrubig porsi rishtar nёper duart e Komis-
arit tё Misjonit, P. Anastaz Vinçenzonin, 
me 29 Gusht 1905 iu kushtue Zotit me 
kushte tё thjeshta, tuj marrё emnin Justin; 
mandej kje çue nё Troshan, kû kreu kur-
sin e filizofis, tuj pasё per profesor P. Pal 
Dodaj. – Me 13 Marc 1909 bâni kushtet 
e perhershme nder duer tё P. Bernardin 
Shllakut, nё Kishёn e Gёjuhadolit.

Nё Gusht tё vjetit 1907 kje çue n’Austri 
nё Vilak tё Karincjes per kёndime tё The-
ologjis, por pёr mungesё shёndetjet, kje 
ngushtue me kthye nё Shqypni nji vjetё 
mbrapa (1908), e kёshtû kursin e the-
ologjis e kreu nё Shkoder e nё Rrubig, tuj 
pasё porsi profesor P. Gjergj Fishten e P. 
Zef Lochmann-in, e P. Ambroz Marlaskaj. 

I pregaditun me dituni e me shtrёngesё 
rregulltare, kje shugurue meshtár, e Mesh-
en e parё e tha nё Kishёn e Gёjûhadolit, 
me 11gusht 1911; predkun e rasёs e pat 
mbajtё P. Gjergj Fishta.

Dihet mirё, se çfarё ndrrimesh me 
randsi kjėn bâ nё Shkollёn Françeskane 
porsá e muer drejtimin P. Gjergj Fishta. 

Prandej Justini, porsa kreu kёndimet 
e nalta, u gjet i gatshem per me dhanё 
mёsimin e gёjuhёs amtare e kje shёnjue 
pá tjeter porsi profesor nder klasёt qytetze 
tё Shkollёs Françeskane.

Se sá me kujdes e me zotsi e kreu ket 
detyrё, e diftojn xansat e tij t’atёhershem, 
si dhe programi i zhvilluem n’at kohё, kur 
gёjuha shqype nuk ishte ende e zhvil-
lueme, as nuk kishte teksta per gramatikё 
e per sintaks. Kje P. Justini, qi me durimin 
e nji dhёnsi u vû me i rrahё me shkrim 
çashtjet e ndryshme gramatikore e me 
i zhvillue me sistem. Kjo punё vijoi deri 
ne vjetin 1917, kur, tuj kenё kohё luftet, 

tuj mos mujtё me vijue shkolla nё mёnyrё 
tё rregult, kje çue nё Plan porsi famulli-
tár e ndêi dý vjet aty, pá e ndalё vrullin nё 
punё. N’aq pak kohё hapi shkollen e parё 
per fёmijё tё katundit, e u híni nё shpirt 
per dashtni e per dije e urti tё mёdhajve e 
tё vogjelve.

Nё Shtatuer tё vjetit 1919 kje çue nё 
Troshan porsi profesor i gёjuhёs shqype 

e i latinishtes nё Kolegjen Françeskane. 
Nё tё pёrpjekun me Vёllazent e tjerё tё 
Provinçes u diftue i gatёshem per me hapё 
nji gimnaz publik nё Shkodёr. E njёmend, 
kûr nё vjetin 1921 nё mjes tё nji entuz-
jazmi tё madh u hap Gimnazi Françeskan 
nё Shkoder, P. Justini mbajti per vjet e vjet 
me nderё e me zotsi orёt e gёjuhёs shqype 
e tё latinishtes nder kёlasёt e nalta e i dha 
veprimtarin e vet gёjuhsore, Shkollёs auk-
toritet e nderё ...

Por P. Justini nuk mund tё mendo-
het vetem gramatolog e shkrimtár i 
shkёputun prej idealit, qi ndoq e per te 
cilin u flijue. Ideali i tij kje françeskan: 
ideal punet, misjonit e shejtnijet per vedi 
e per tё tjerё.....

Sikurse kje i pasun nder shkrime tё 
veta fetare e morale, njashtu edhe kje i pa-
pritueshem nder konferenca e nder pred-
ke ... Ai ka kenё shembull punet e dijte me 
e shfrytzue kohen mâ sё mirit. Megjithse 
i smútё e me moshё tё shtýme, ai punoi 
deri nji javё pёrpara se me dekё.

Nder ditёt e mbrame njёni prej 
Vėllazenve per me i dhanё zemer i tha: 
‘’Ke arsye me e bekue makinen dakti-
lografike, qi tё shoqnoi nё jetё e tё siguroi 
Shelbimin’’. Ai u pergjegji:  “Ajo mё ka bâ 
me e perdorue kohёn mirё’’.

Nji gjysё oret mbas mjesnatet tё ditёs 
21 Dhetuer 1964, ne e hâne, u dá kёso jete 
P. Justin Rrota, tuj pasё te kryet shoqin e 
vet, P. David Pepёn. Diq nё Kuvend t’Arrёs 
sё Madhe.        

Porsá pushoj shkrimtari, pushoi edhe 
makina.

Kjo ishte njё pjesё, çfarё ka shkruar P. 
Donat Kurti, nё kujtim.

***
Pёr tё, janё shkruar monografi dhe 

shkrime tё tjera, pёrveç Kolanёs sё ve-

prave tё tij, nё Botime Françeskane dhe 
ato tё Instituteve akademike dhe alban-
ologjike, por edhe nё Konferenca rrefer-
uar atij.

Kohёt e fundit, ne kemi nё duar njё pa-
suri tё madhe, dokumentare dhe letrare, 
njё libёr tё rrallё deri mё sot:  “EPISTU-
LAR’’, Prof. Jup Kastrati – Át’ Justin Rrota 
O.F.M. 1951-1964.

Ështё shembulli mё i bukur, i 299 
letёrshkrimeve nё mes dy personalitetёve 
tё shquar, njё frat si Padёr Justini dhe njё 
laiku si Prof. Kastrati, dy gjuhёtarё tё di-
mensioneve tё epёrme, tё gjithёkohshёm.

Nё letrёn e datёs 20/ 6 /1957, qё Kas-
trati, duke shprehur konsideratat dhe 
dashuninё pёr P. Justinin, i shkruan ... Ju, 
Mjeshtёr, kini njё prozё shum tё bukur, 
plot humor. Tek shkencёtari, tek linguisti, 
mёshehet artisti, qё din me tregue, qё ka 
sens narracioni. Mue mё pёlqen shum 
krejt vepra Juej letrare – gjuhёsore . Unё 
jam i apasionuem mbas saj. Nё mёnyrё tё 
veçantё kёnaqem sa herё kaloj nepёr duer  
‘’Rreth votres‘’. Kur po i flitsha njё ditё Dr. 
Çabejt – me entuzjazёm, siç e kam zakon 
– pёr pjesёt Tueja ... “Ke del Kiri‘’…, e të 
tjera, ’’po’’- mё tha - ‘’Rrota âsht mjeshtёr 
edhe nё gjuhёsi edhe nё letёrsi. Edhe unё 
jam i njёj mendimi me Jú, kur thoni, se ai 
ka njё stil tё vetin origjinal nё tё shkruem 
tё pjesёve tregimtare. Po mbi tё gjitha ai 
âsht modest.’’

Ndёrsa, P. Justini nё letrёn e datёs 
3/5/1958, ndёrmjet tё tjerave i shkruan 

Kastratit:  “Mё nevojiten fort tё kem 
ndonjё kopje tё  “Rreth Votrёs’’. Njenёn 
due me i a çue vёllaut nё Vjenё. Mё kanё 
thanё, se Jup K. e ka mundsin. E vёrtetё? 
– ta kesh parasysh, Partia, ndё ato ditt 
e para, m’a dha me tё shkrueme lejen tё 
kёndohen e tё pёrhapen. S’e besoj se tё 
kompremetoj me ka [...].

Ja, pra,  ky Padёr Justini, siç u shkrua 
mâ sipёr, ‘’kje çue nё Plan porsi famulli-
tár e ndêi dý vjet aty, pá e ndalё vrullin nё 
punё. N’aq pak kohё hapi shkollen e parё 
per fёmijё tё katundit, e u híni nё shpirt 
per dashtni e per dije e urti tё mёdhajve e 
tё vogjelve’’.         

Te, ‘’Rreth Votrёs’’ ai shfaqet me – 
Novela, Romanca, Kalxime, Legjenda – 

                           
“Ke del Kiri”
(Nga Kujtimet e mija)
Aso here, kur ma sё parit mё rá me e 

pa katundin Plan, tё Malsis sё Dukagjinit, 
paçё kenё pёrnjimend i terhjekun prej 
bukuris idylike t’asaj lugine sё madh-
nueshme, rrethue prej malesh vigane, qi i 
bâjshin aq hijshёm kunorё.

Blerimi i atij shpati, tё cilit i vesheshin 
shpija e kёsolla tё mblёueme, ku me shpel’ 
pishet, ku me kashtё theknet, shumica me 
rrasa e tё vendueme aty - kёtu pa symetri, 
gati tё gjitha kundruell diellit tё mjesditёs; 
ky blerim qi hapej deri pёr gjysё tё male-
vet, nё rranxёn e tё cilave shtrihej vendi 
i banuem, mbaronte nё fund tё lugut, ku 
rriedhte i vogёl, por i turrёshёm, pa ligjё, 
nёpёr curra tё zgavrruemё, lumi i Kirit.

Ishte nata e Shёna Ndout, 
13 qёrshuer 1919
Kumbonёt e mbrames kishin thye pёr 

nji grimё herё atё heshtimdeket, qi mbret-
nonte pёr rreth. Njimend se kjo nuk ishte 
festa qi lutej me miq; ajo zyrtarja e famul-
lis ishte me 17 kallёnduer; por prap, edhe 
kjo lutej familjarisht, e kush kishte me se, 
e prente nji kambё berrit, sa me gazmue 
robёt e shpis.

Unё, si famullitar i ri, n’atё muzg 
tё mbrames, ndёrsa vrojshem me ve-
mende bagtin tue u kthye kah shpija, e 
kah ndreqeshin me darkё se e cila n’atё 
mёnyren e vet: lopa, me krye mё kusi tё 
krundevet tue u mjelё, thit e dirqёt, tue 
ngranё si tё dishruemё gjellёn nё govadё, 
pulat tue grabitё kokrrat e kollomoqit, qi 
shёrbtori u hiedhte me grushta; ndёrsa, 
mbassi shkuen nё pushim tё vet kёto 
shtâsё shpijake – gjurmёt e lehta tё njij kali 
qi drejtoheshin kah qela, m’i tёrhoqёn sýt 
andej kah rruga e madhe, qi vinte mbas 
kishet. 

 Mbi nji mushk tё pёrvútё, mbret besn-
ik e trim i shkrepavet, shoh se ishte tue 
ardhё vetё Shkёlqesa e Tij, Ipeshkёvi i di-
oçezit. Ngava me i dalё para e me i marrё 
doren me gёzim; pse gёzim vertė i madh 
ishte pёr mue, e nderim i posaçёm ishte 
pёr famulli t’ardhunt e Ordinarit n’atё 
natё tё madhe. Duka e tij ne e nesret nё 
Meshё, nё tё cilёn do tё mbante nj’a dý 
fjalё baritore, do tё bante, ishёm i sigurёt, 
pёrshtypje tё kёthellё ndёr zemrat e tё 
gjithve.

Meshtari i malevet, dalё prej jete sё 
kёndimevet, dá shokёsh, e largue prej am-
bjentit intelektualёsh sё qytetit, kur vjen 
sidomos sё parit nё nji vend, ku s’ndien e 
s’shef tjetrё, veç punёt e çashtjet e njij jete 

Jetëshkrim i shkurtër 
për P.Justin Rrota

(BIOGRAFI, NGA  P. DONAT KURTI, SHKODЁR – DHETUER 1964 )
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faret trashamane, qi s’pёrkon kurrkund 
me edukatёn e tij; famullitari nё ketё 
atmosferё krejt tё ndryshme pёson çase 
fort tё mёrzitshёme. I vetmi argtim, e 
vetmja habi pёr tė asht njajo bibljothekё 
e voglё, qi ka mundun me marrё me veti. 
E mandej ka fatin me u pjekё mё nji shoq 
a nier shkollet, atje nalt, ndёr ato vetmi 
malesh, i qeshet fёtyra e gёzohet, se i bjen 
t’a thejё nji herё monotonin e asaj jete aq 
landore qi e rrethon; e me tё cilёn  volens 
nolens i duehet me u marrё pёr detyrё tё 
zyres.

 E ardhёmja e Ipeshkёvit n’atё natё ishte 
pёr mue nji gёzim pra, pёrimend i madh, 
e aq ma i madh, sa ma pak e pritshem. 

U njitёm nalt, kinse n’odё tё miqvet. 
Ishim nё valё tё kuvendit, kur nji zâ prej 
oborrit na e kёputi fjalёn.

 - I bekue, o i bekue, a po del nji herё 
deri poshtё! 

Por unё gjithёnji, e sidomos nё zá mund 
t’a dava se kush ishte: Vojvoda I kryelagjёs 
vetё i dyti.

 Me lėjen e mikut tё Ndershёm u ula 
n’oborr; m’a ndiente zemra se dishka me 
randsi do t’ishte. Pa i lanё me shkue gjatё, 
mejherё dojshёm me e dijtё shkakun e ar-
dhjes n’atё kohё.

 - Zotni, t’u rritёt pushtedja, - m’a pret 
vojvoda – s’asht gjâ e keqe. Tё kemi rá me 
na u bâ shoq nё nji punё tё mirё. Sonte 
kemi dá me i a mёsy Pjetёr M. Nё Gjuraj, 
a na e falё atё gjak qi din.

 – Mirё fort; por .... shi sonte nё ket natё 
.... Mandej, a s’e keni marrё vesht se kam 
mik Zotni Ipeshkёvin? Mё vjen e vёshtirё 
me e lanё vetёm; s’ka hijё. A ban me e lanё 
ketё punё pёr nesёr mbrama? 

 – Lum Zotnija, njiketё natё tё madhe, - 
na ndihmoftё! – e kemi ruejtё me i rá Pje-
trit, kesh po na e falё pёr hatёr tё qirit tё 
festёs. Kёshtu e kemi na zakon gjithmonё, 
kur duem me pajtue robnin. Sa pёr punё 
tё Zotni Ipeshkёvit, mos u mёrzit aspak. 
Na ju fal me shёndet Zotnisё, na i ban 
nderё me shka tё ka fal Zoti, se puna pret. 
Na kemi me ardhё me tё marrё njaty afёr 
mjesnatet, e mandej....si t’a bâjё Zoti .... 
Tash, tё mirё u pafshim e me zemrё tё 
mirё! 

 – Me gjithё jú bashkё, e udha e mbarё!
 U ktheva nalt tu Imzoti, qi mё pritte 

pёr me dijtё shka ishte zani. Kur i diftova 
pёr shka mё kishin thirrё, Ipeshkёvi mё 
dha zemrё me i a hi pa pritesё asaj vepre 
sё mirё.

 Si nier i rrahun ndёr kёso rasash shtoi 
edhe disa kёshille e mёsime praktike, pёr 
t’i dalё nё krye punёs ma me siguri. Mё 
kallxoi fakte analogje, qi i kishte pasё spr-
ovue dikur ai vetё ....

U shmanga n’odё teme. Nuk rash; pse 
mendёt i kishem gjithёnji tu manovra, 
tu rezultati i sё mёsymes, qi mё pritte 
atё natё. Me nji libёr çilё mbi tavolinё, 
rrijshёm tue pritё se kur po mё bajshin 
zá.....

Shof se bashkё ma ata dy qi kishin 
ardhё me mё bâ zâ herёn e parё, ishin 
edhė nj’a dy a tre tjerё, tё gjithё miqё e 
kumbarё tё shpis qi ishim tue mёsý. Mё 
thân me shkue e me marrё nji kryq tё 
madh qi kishem m’ёlterё e qi do t’ishte i 
nevojshem pёr çeremonin tonё.

 U nisёm, pa zâ, nёpёr ato rruga tё 
ngushta tё katundit.....Hana, nё tё katёrtin 
e mbramё, njatё herё porsa kishte shkrepё 
rrezet mbi majat qi kishim pёr báll. Nuk 

ndiehej tjetrё pёr rreth lagjevet ku kalo-
jshim, veç ndonji qen tue lehё mё nė, a...
mё hanё.

 Si rám nё fund t’asaj teposhtje, s’kishim 
veç edhe 10 minuta, pёr me u kapё tu 
shpija e synueme. Na thán me xanё vend; 
edhe u ulёm ndёr shkamij gjatё rrugёs. 
Ma i moçmi i komitivёs, Mar’ Prêl Vata, 
nё kambё e tue u pёshtetё pёr shkop, nisi 
me na mёsue, se tё cilit atё pjesёn e vet, qi 
do tfaqshim n’atё shenё dramatike...E pikё 
sё parit, tue u sjellё prej meje, mё tha: -Ti , 
Zotni-a, kur t’ap shêjin vetё, pa fjalё ke pёr 
tё marrё kryqin e me e vú mbi stol, mbu-
lue me rubё, por kёqyr me e vú pёrmbys 
e jo mbarё.

T’jervet nuk pat nevojё me u fol gjatё, 
si gjinde e mёsueme qi ishin ndёr kёso 
rasash.

 Fjalёt e plakut aty mjedis rrugёs, n’atё 
vetmi, nё pikё tё mjesnatёs, tingllojshin 

madhnueshёm, si fjalёt e njij Katoni 
nё Senat. Unё rrijshem si nji xanёs tue 
ndigjue me vemende lekcjonin, qi mё je-
pte plaku ... Prej sё mbrendit ma sё parit 
na e lёshuen nji zâ : O, shka jė ti more, 
tash natёm!

 – O, s’a gjâ more; por, a doni miqё? ... i 
gjegji zanit njeni nesh.

 Si na shikjuen nji herё nёpёr bira tё 
frengjijavet, pёr m’u sigurue, na duelёn 
para nj’ a dy ashtu veshё e njeshё, nji tjetёr 
zdrypi vrap n’oborr me na i pritё qejt e me 
i qetsue pak, se kishin marrё tepёr zemrё 
mё ne.

Na muerёn dorёn e na prin mbrendё 
.... Ndezёn zjarmin menjiherё, na poqen 
kafe, ndёrsa miqsija e ata tё shpis shko-
jshin tue i a hjedhё shoqi  – shoqit kush 
kutijat, kush qeset e dyhanit.

Nё nji shêj kohet ai ma i moçmi mё bani 
me krye, se ishte çasi me i a fillue. Meni 
me nji herё fjala sa mё pán mue se xora 
keyqin e e vendova, me fёtyrё pёrmvys, 
mbi stol tё shtruem me facoletё.

Atё herё edhe ndrikulla zgjidhi fёmijёn 
e e muer ngrykё, rrokullisi djepin e e ven-
dosi para vetit pёr sё mbrapёshtit.

Tjerёt, qi kishin ma e shuma Sh’gjon e 
kumbari me tё shpis, u çuen njajzit gati si 
nё gjûjy e mёdhaj, lidhun me duerё pёr 
mbrapa, para vllaut tё tё vramit.

Mue mё pёrkitte, si Meshtár, me folё 
ma i pari: 

Or Pjetёr, na e falni mёrzin, qi ju kemi 
dhanё sante. Pёr hatёr tё Zotit e tё kёsaj 

nate sё madhe, ju kemi rá me na falё. 
Kthena mbarё ketё krygje shėjte; na e siell 
djepin e famullit....

Si mbaruem, ndėjёn tё gjithё pa zâ. 
Pritshim fjalёn e tё zot’ tё shpis. 

 – Or burra, - tha Pjetri – na keni xânё 
pakё si ngusht sonte. Por po dalim njiherё 
m’ anesh e mandej shofim, palė si po i a 
bâjm ...

Ishte nji akt njimend heroik, qi 
kёrkojshim sish. Gjaksi, pёr tё cilin 
kishim hi ndёrmjetёs, kishte pasё punue 
tepёr mbrapshtё.

***
Ishte vjeti i ûs qi pёrmendёm. Gjindja 

ishin bâ si hije deket, i siellshin malit e 
fushёs pёr barishte, rrâjça e kėlkaza, sa me 
mbajtё gjallё frymёn. Nji natё pёr terr nji 
shoq i Pjetrit, i afёrm me shpi e ndoshta 
fort ma i afёrm me gjak, viedhet tinzisht e 

shkon e kёput kollomoqa tё njomё, ende 
krejt shtalb, n’arё tё tij. E ndiekan gjindja 
e shpis, e i bankan zâ. Ky nuk i pёrgjegjka.

I vllau i tё zot’ tё shpis i turret pa 
tjetёr vjedhsit edhe e xen me dorё nё tê. 
Nika nuk i a lёshon shka kishte kёputё. 
Pёrlahen atё herё njeni me tjetrin, e me 
thoj, mbassi s’kishin armё, msýjn me i a 
xjerrё shpirtim shoqi-shoqit. Dyluftimi 
nuk ngjatё; por pёr ças Nika xjerrё thikёn 
prej brêzit, edhe i a ngulё mu nё zêmrё, 
tue e lanё tё lâm nё gjak.

 I therruni ne e nesret diq. Mjesa 
dorёrasi muer malin e duel komitё. U 
suell sa u suell, tue jetue si shkerbė ndёr 
shpella tё bjeshkvet e zgavrra tё lisa-
vet, dhe tue u ulё tash e parё nё vrrí, me 
plaçkitё vathёt e shokvet. Gjendarmerija 
austriake e katundit, si e ndoq pёr nji 
kohё mjaft tё gjatё, se mbramit e xuni. Nji 
herё e burgosi, mandej e internoi nё Max-
harri. Mbaroi lufta e madhe, e Nika bani si 
bani edhe u kthye, kambё, nё vend tё vet. 
Kohёn e ndёrmjetsis sonё ai me kushrini 
tё vet rrijshin tё ngujuemё nё shpi.

***
 I vllau i tё vramit, qi kishte dalё n’odёn 

tjetrё, pёr me pleqnue bashkё me tё kush-
rijt, se çё tё gjegjun me na dredhё, dikur 
ktheu. Na tё gjithё m’atё herё bám braf 
mbё kambё pёr nderim. Pa tjetrё i zoti i 
shpis i a nisi: 

- Faqebardhё kjoshi tё gjithё, ti Zotni 
e Ju miqё e kumbarё, qi keni ardhё me 

e pajtue ketё shoq. Edhe na pёr hatёr tё 
kёsaj nate sё madhe e tё Shêjtit Sh. Gjon, 
qi kemi ndёr veti, e kemi pleqnue me ju a 
fálё, e mos me i ra ma mbrapa kёsaj pune.

Kёshtu foli Pjetri, e ndёrsa flitte, i drid-
heshin buzёt e krejt shtati. Muer krygjёn 
prej stolit, e puthi, e vuni nё báll edhe e 
suell mbarё. Ktheu pёr sё mbarit edhe 
djepin e famullit, e shkoi e xuni stolin e 
vet. Por ma para i u avit gjaksit, i a zgjidhi 
duerёt; e muer ngrykё e:  “Po tё fali – i tha 
– e po tё bâj vllá. Hallall tё kjoftё!’’

Unё e pásh, kah, tue thanё kёshtu i 
pёshtuen burrit tё dheut dý cirka lotё. 
Kushrinija e tjerёt rob’ ndёrkaq rrijshin 
pa zâ me krye pёr dhė.

 “Edhe ju faqebardhё kjoshi, - u a pritёm 
na tё gjithё njij goje – qi na e kёqyrёt ha-
trin. Falemi nderёs njiqind e njimijё herё 
prej jush! Zoti ju ruejtёt me gjithёshka 
keni, e gjá e keqe kurr mos ju gjetёt!’’

Si kjėn rreshtue tё gjithё ndёr stola e 
trupica, ai ma plaku xuer qesen e zhyeme 
tё duhanit e i a hodh ma parё tё zot’ tё 
shpis e mandej tjervet rrethas.

Ndёrkaq u vû xhezja nё zjarm, pёr me 
na pjekё edhe kah nji kafe ...

Gёzimi u shifej tё gjithve nё fёtyrё; por 
ma tё madhin e diftonte gjaksi i zgjidhun, 
tё cilin e kishin vû tash me ndêjё nё krye 
tё vendit.

Unё kёqyra sahatin: Kishte kalue 1 
mbas mjesnatet. Njinesa e Meshёs kishte 
fillue kaherё pёr mue, e s’kishem si rrijsh-
em ma gjatё. Mora me veti njenin pleqёsh, 
e u drodha kah qela, tue i lanё tjerёt me 
e vijue kuvendin, qi kishte marrё nё nji 
tjetёr krah.

***
Dikur  populli u shperndá; dikur shkoi 

edhė Ipeshkёvi. Mbeçё vetёm, e n’atё vet-
mi rásh nё mendime: 

“A thue gjithmonё ky popull i shkretё 
do tё mbesi kёshtu, me i u dhimbtё gurit e 
drunit? ... Nuk e meriton ... Asht mjaft bu-
jár e burrё. Sod auktoriteti e friga e ndesh-
kimit i a kanё pengue guximi e nuk vriten 
si pёrpara; por nё zemrё tё vet kёta, e dij 
hollё, bluejn mёni e ahmarrje ndoshta 
edhe ma tё zeza se perparandej, e rrijn tue 
pritё rasёn me e bâ tё vetёn!

Nuk âsht, jo, forca ma i pari e i 
vetmi mjet, pёr me e zbutё zemrёn e 
malёsorit. Shkolla, rrugat, tё pёrpjekunat, 
pёrmirёsimi i gjêjes jetsore, shёrbimi 
ushtark, qe mjetet, qi do tё kėt para sýsh 
qeverrija e gjithkush dishron tё mirёn e 
vertetё tё tij. Fuqija âsht nji mjet tepёr i 
dhunёshёm pёr tê, e pengon, por nuk 
e then nuk e ban nier, nёnshtetas tё 
vjefshёm pёr veti e pёr komb!’   

***
Fundi i shkrimit, dedikuar P. Justin 

Rrota, sot me, 17 Shkurt 2025, në 136  vje-
torin e lindjes së tij.  

Libra të përdorur për shkrimim:
*Át’ Justin Rrota O.F.M ‘’DITËT E 

MBRAME TË TURQISË NË SHKODËR” 
ASE  RRETHIMI I QYTETIT (1912-
1913) Botimi i II, Át’ Justin Rrota 
O.F.M ‘’RRETH VOTRËS’’ Bleni I, Bot. 
II  “EPISTULAR “, Prof. Jup Kastrati – 
P.Justin Rrota O.F.M 1951 - 1964.

Nga  LEONARD QYETEZA
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Kur më t’vesin prej ka jam
Në gjak e në fis unë jam Shaljan
Me tradita prej florinit
Heeej jam Thethjan prej Dukagjinit

Sa kandshëm tingëllojnë këto vargje të 
kësaj kënge e cila këndohet nga këngëtari 
i talentuar Gentjan Gropa. 

Sa bukur dhe mirë kur një djalë i ri 
këndon me plot hare për origjinën e tij. 
Me ballin lartë e me fjalë që burojnë nga 
zemra, ai  e veshë këngën më plot gjallëri 
e krenari.

Ai respekton fisin, e fillon këngën në 
prag të Kishës së Thethit. Pastaj ndalet tek 
memoriali i Shtatë Shaljanëve e vazhdon 
duke sjell imazhe nga zemra e Shalës të 
cilat shpalosin bukurit e kësajë natyre. Kjo 
tregon se Gentiani është artist i lindur dhe 
i pasuruar me vlera shpirtërore si ku ma 
mire se sa në trollin e Lul Gjokës së Gje-
lajve të Thethit. Familje patriotike, nderi e 
bujaria kanë qënë frymëmarraj e përher-
shmë e këtij trualli që ka nderuar vetën 
dhe Dukagjinin përgjatë gjithë historisë.

Duke menduar jetën dhe veprën e 
shumë artistëve Dukagjinas tek të gjithë 
shohim themelet ku janë rritur dhe edu-
kuar, gjë që i ka ndihmuar të jenë njerëz 
të mirë, të rrespektuar dhe artistë të paar-
ritshëm dhe veprën e tyre. 

Tek dëgjoj dhe shikoj Gentjanin në in-
terpretimet e tij dhe suksesin e deritan-
ishëm me plot bindje theksoj se ai është 
brumosur si njëri i mirë dhe me vlera të 
cilat e ndihmojnë për të ecur përpara. Ka 
disa vite që Gentjani është pjesë e kreative 
e Folklorit Dukagjinas duke e përfaqësuar 
denjësisht në skenat e vendit por edhe të 
Evropës. 

Krahas të kënduarit Gentjanin e shiko-
jmë dhe si një instrumentist, për moshën 
e re kë ka shumë të talentuar në çifteli dhe 
sharki, gjë që e ka bërë të domosdoshëm 
edhe në intrempetrimet e këngëtarëve të 
tjerë. Bashkëpunim të cilin Gentjani ju 
dhuron gjithëmon bashkëpuntorëve me 
çiltërsi dhe pa interes, vetëm me dëshirën 
e mirë që të gjithë të siellin floklor të mirë 
dhe interpetime të suksesshme. Në çdo 
intrpretim Genjanin e shikojmë të qeshur 
e cila ja shton edhe më shumë hijeshin që i 
ka dhuruar Zoti. E qeshura e tij shoqëron 
çdo tingull të këngës dhe e bënë atë me 

të pëlqyeshmë për shikuesin. Dua të për-
mend disa bashkëpunime të sukseshme si: 

-Përmendoret e historisë:- Dukagjin 
për ty po këndoj:- me Bledar Hysenaj

-Kolazh- Moj belholla shtatselvi:- me 
Viola Shqau dhe Noel Pjetri

-Kush guxon e fiton – me Luiza Reka 
-Nuk ta bjen dashnin unaza- me Bledar 

Hysenaj, Emanuela Neçaj, Mirela Brush-
tulli.

 Në shumë biseda me Gentjanin kam 
dëgjuar vetëm dëshirën e mirë të tij, që 
çdo këngë e këngëtarëve të tjerë të ketë 
sukses dhe vlerson punën e tyre. Nga kjo e 

kupton vlerën e të qenurit artistë në shpirt 
dhe të qënurit njeri i mirë. Sa nevoj ka jetë 
sot për të rinjë si Gentjani që punojnë për 
vetë, bashkpunojnë me të tjerët dhe shiko-
jnë përparë për të realizuar interpretime 
sa më të arrira. Gentjani është pasqyra më 
e mirë e familjes dukagjinase e cila rrrit 
dhe edukon njeriun e mirë dhe me vlera. 
Ai është falenderues ndaj Zotit që e fali 
dhe prindërve që rriten dhe edukuan,  në 
veçanti nënës që i ka kushtuar dhe këngë.- 
“Vetem Nanë nuk t'bahet kush”

Në Shoqatën Atdhetare Dukagjini, ai 
është antarë i kryesisë së Shoqatës, ku ju 
ka besuar seksioni i të rinjëve. Ai punon 
shumë për afrimin e të rinjëve dhe së 
bashku me Violën punojnë në realizimin 
e aktiviteteve muzikore të Shoqatrës.

Gentjani me të drejtë thotë: - Në gjak 
e në fis unë jam Shaljan- sepse ai e ndjen 
vetën djalë të denjë e gjakëpastër i fisit të 
Shalës.

Me tradita prej florinit- traditat për 
Gentjanin janë flori që nuk i ndryshk 
koha dhe nuk i përdhos toka. Në shpirtin 
e tij ai i ruan traditat dhe vlerat njerzore, 
ashtu siç ja kanë trashiguar prindërit dhe 
të parët e tij. Sa bukur tingllon jehona e 
kësaj stafete që tani po e mbanë fortë në 
duar Gentjani: - Heeej jam Thethjan prej 
Dukagjinit

Gentjan! Ne të urojmë të këndoftë 
zemra dhe jemi krenar për vlerat që ju i 
dhuroni familjes, Fisit të Shalës, Shoqatës, 
Folklorit dhe shoqërisë.

Të urojmë suksese.  

ROZA PJETRI

Gentjan Gropa - Zëambi dhe duararti i 
Folklorit Dukagjinas

Data 16 Janar 2025 ishte një ditë zie për 
Shkodren në veçanti por edhe për të gjithë 
sportin shqiptar në përgjithësi. Sabah 
Bizi, legjenda e topkëmbës u nda nga jeta 
dhe me vete mori përjetësi teksa Shkodrës 
i trashëgoi lavdi. 

Unë përsonalisht i përkas një brezi të ri 
por duke qënë se futbollin e kam prakti-
kuar për disa vite ndër të cilat më dhjetëra 
herë jam stërvitur pikërisht nga Sabah Bizi, 
duke shtuar këtu edhe posedimin e shumë 
informacioneve dhe materialeve rreth fut-
bollit, mund të marr guximin në 
pak rreshta të përshkruaj Bizin 
teknikisht. Edicioni i sivjetshëm 
i Super Ligës përbën të 86-tin në 
historinë e kampionateve tona 
dhe nëse dikush më lëshon një 
sfidë për të filtruar 11-tshen më 
të mirë të kësaj historie futbolli, 
natyrshëm Sabah Bizi të vjen në 
mendje ndër të parët. Kjo ka të 
bëjë me shumëçka e më shumë 
se me tituj e dekorata, teknikisht 
ka të bëjë me talentin e lindur 

dhe me novacionin që solli Bizi në futboll 
pikërisht në rolin e tij në fushë. Bizi ishte 
pika e kthesës së madhe nga një futboll i 
rrëmujshëm tek një mesfushë me ekuili-
bra dhe racionalizim të përpiktë, duke e 
rritur stekën e cilësisë në futboll më lartë 
se kurrë më parë. Për nga talenti natyra 
ishte treguar shumë bujare me të, duke 
i dhënë dhunti të gjithanshme. Sabahi 
ishte nga ato lojtarë që marrin ekipin mbi 
shpatulla për nga karakteri e grinta, por 
ishte edhe truri i lojës sa herë zbriste në 

fushë. Në sajë të personalitetit ai arriti 
të bëhej edhe kapiten i Kombëtares e siç 
dinte vetëm ai, të fitonte zemrat e masës, 
duke fituar duele të famshme me Dejne, 
Prohaska por edhe vetë Bekenbauer. Bizi 
u shpall katër herë kampion kombëtar me 
Vllazninë e Partizanin, kampion Ballkani 
me Partizanin, por atë e veçojnë perfor-
manca që nuk do shuhen lehtë nga memo-
ria kolektive e kombit tonë, sic janë duelet 
ndaj Gjermanisë në `67 e `71, Torinos, 
Austrias, etj. (Dizdari, 2019). Shembull 

i një disipline të pashoqe në 
punë, Bizi i shërbeu nevojave 
të ekipit duke u përshtatur me 
çdo lloj roli në fushë, deri edhe 
portier në momente të veçanta. 

Me një djalëri të përher-
shme, tipike e karakterit të tij, 
Sabahi fitoj zemrat dhe rres-
pektin e çdo Shkodrani. Gjatë 
viteve të tranzicionit ai dha një 
kontribut të jashtëzakonshëm 
duke stërvitur brezat e rinjë. 
Kam patur fatin t´a shikoj nga 

afër mënyrën e tij të punës dhe mund të 
them me plotë bindje se ai ishte i fundit 
edhe përsa i përket një cilësie tjetër. Teksa 
punonte me fëmijë, sytë i shkëlqenin nga 
pasioni e i nxirrnin xixa nga grinta e nga 
dëshira e madhe që brezi i ardhshëm t´a 
përfaqësojë me dinjitet e dashuri të mad-
he fanelën e Vllaznisë. Ashtu siç nisi kar-
riera e Sabahit, duke ridimensionalizuar 
teknikisht rolin e tij në fushë për të sjellë 
për herë të parë në Shqipëri mesfusho-
rin modern, ndarja e tij nga jeta është po 
ashtu një kapërcim epokal. Në komercial-
izimin e çdo aspekti të sportit sot, ndarja 
nga jeta e Sabahit, shënon fundin e kësaj 
grinte unike për Shkodër e për Vllazni. 
Pjesë e rendësishme e fabrikës sociale të 
Shkodrës gjatë një terri të gjithanshëm 
nga politika e kohës, Sabah Bizi do të jetë 
një etalon të cilit do të na nevojitet t´i 
referohemi shpesh.   

FRANC SHKËMBI, 
Vienë 27/1/2025

Referenca: Dizdari, B. (2019). Sabah 
Bizi ... dhe brezi i tij: dy dekada histori të 
futbollit shqiptar dhe gazetarisë rreth tij 
(1964-1982). Botimet Kujtimi. 

Sabah Bizi: Karriera që Vijëzon 
Transformime Epokale në Sport e Shoqëri
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*Pa mohuar eventet e planifikuara e të 
organizuara, ato spontanet shpesh herë 
kanë më shumë bukuri e emocione; edhe 
kjo që po shkruaj ishte një e papritur e 
këndëshme. 

Një telefonatë e datës 15 nëntor 2024 
nga shoku dhe miku im Ndoc Malaj, për 
një takim në ditën e nesërme, më zhyti e 
më ngjalli shumë kujtime të kaluara, të 
para më se 35 viteve. Motivi, si i thonë për 
kokërr të qeftit, për njerzillëk,  pa asnjë in-
teres a paragjykim. 

Ajo tavolinë me 7 veta, secili më din-
jitoz se tjetri, me thjeshtësi e qytetari, me 
vlera e kontribute që meritojnë vlerësim...

Siç e pata shkruar në statusin e parë në 
facebook, kur njeriu frymëzohet ashtu si 
pa e kuptuar, që ngjan me sinqeritetin e 
fëmijës, qershia mbi tortë qe Mark Lulash 
Sokoli i Palçit, ish kolegu ynë, kur punuam 
si mësues në Shkollën e Mesme të Bash-
kuar Lekbibaj. Ndonëse nuk mund ta quaj 
mysfir, atij i takon respekti, duke u bërë 
edhe sebepi i takimit tonë(ashtu si rastë-
sisht), pa shumë bujë e rrahje gjoksi siç 
bëjnë disa.  Paskemi patur shumë nevojë 
për këtë ‘kafe” e takim mes shokësh, me 
mallin që na ka krijuar ndarja e këtij 
Tranzicioni të dhimbshëm; të gjithë jemi 
më mirë, por të shpërndarë e disi të fto-
hur me njëri-tjetrin, pa arsye e pa ditur se 
çfarë të tregojmë a të justifikojmë.

Falë zhvillimeve të shkencës e mundë-
sive që na ka krijuar teknologjia moderne 
e komunikimit, mund ta amortizojmë disi 
këtë handikap, por jo, fatkeqësisht jo; kjo  
dukuri është një lloj mjerimi shoqëror.

Marku, i ardhur nga Amerika, me 
shumë ngarkesa familjare e shoqërore, 
u kujtua të interesohet e të pyes për ko-
legët e punës e të na dhurojë me shumë 
dashamirësi ato çaste që do t’i kujtojmë 
gjatë. 

Ndonëse në biseda të këndshne e re-
laksi, nuk harroi të interesohet deri në 
hollësi për shokë e miq të tjerë, me ta cilët 
ka ndarë gëzimet e hidhërimet, ka punuar 
me të gjitha forcat fizike e mendore, larg 
interesit material, për arsimimin e edu-
kimin e brezit të ri, për një shoqëri më 
të emancipuar e të përparuar. As ai, as 
kolegët e tij, nuk mburren për përkush-
timin e pashoq, madje  rrinë modest në 
natyrën e tyre, kur dëgjojnë vetmburrje e 
vlerësime të pamerituara. Shpesh herë, me 
të drejtë, bëjmë vërejtje se na kanë harru-
ar, pa u thelluar në hallet e vështirësitë që 
ka gurbeti. Miku ynë u shqetësue se nuk 
mundëm të bashkoheshim të gjithë, ashtu 
si dikur, që u penguan nga largësia apo 
ndonjë pamundësi tjetër, ndonëse nuk 
munguan komunikimet nëpërmes telefo-
nave.

Meritoi respekt e mirënjohje për kohën 
e vëmendjen që na kushtoi e respektin që 
tregoi; ne e çmuam shumë këtë sjellje të 
mbështetur në traditën e zonës, por edhe 
në normat e një edukate të mirë. 

Aq shumë biseduam e u forcuan lidhjet 
shpirtërore, sa, kur u ndamë, mbetëm të 
etur, edhe më shumë, për takime të tjera. 

Mua më ngjau si ai shiu i parë fund kor-
rikut, që ka nevojë edhe për të tjerë, për të 
patur bereqete të mbara.

Secili në atë tavolinë e meriton një 
shkrim homazh, madje kanë një jetë aq 
të pasur e me kontribute të shquara, sa  
mund të shkruhej edhe një libër (Dhim-
itër Muslia , Zef Përpali , Frrok Vukaj , 
Mark Sokoli, Pjetër Halili, Pjetër Gjergji, 
Ndoc Malaj). 

Shqiptari e në veçanti Malësia është e 
shquar për mikpritjen e respektin e mikut, 
ndonëse ky i sotmi është në trojet e veta; 

pra, duke më mirëkuptuar edhe kolegët, 
sot po shkruaj për Markun e jetën e tij me 
plot peripeci.

* Një "shpërdorim" miqësor ndaj Mark 
Sokolit të Palçit (në Facebok)

I dashur Mark!
Sigurisht se ai takim i 15 Nëntorit 2024 

me disa shokë e miq, u bë shkak për të 
rikujtuar vitet e gjatë të punës e për t'u 
njohur më nga afër me jetën personale e 
familjare të njëri-tjetrit në këto vite ndar-
jeje të dhimbshme.

U gëzova shumë e ndjeva kënaqësi për 
filmimin(videon) që më dërguat, për suk-
seset e arritjet tuaja në Amerikën e largët, 
duke më plotësuar në mënyrë konfiden-
ciale edhe kërkesën time për sa më sipër; 
unë e di se janë dashur shumë vite punë e 
sakrifica, kontribute personale e familjare.

I gëzofshi arritjet  e u ndjefshi lezetin 
me grue e fëmijë, me nipa e mbesa, suk-
sese të tjera, me mbarësi, shëndet e lum-
turi familjare.

Të kërkoj të falur "për këtë shpërdorim" 

miqësor, duke bërë këtë publikim, por 
këto arritje, desha t'i ndaj edhe me miqtë e 
shokët e tu, duke i renditur me ato të nika-
jmerturasve të tjerë, për të cilat gëzohemi 
e ndjehemi krenar. 

Lart e më lart dy simbolet (flamurët) e 
dy kombeve, që valviten krenar në kullën 
tuaj, që mbart e trashëgon vlera pozitive 
nga trojet e përmendura të Palçit.

Gëzuar të gjithëve Festat e fundvitit e 
Mbarësi për Vitin 2025

* Duke cituar vetveten pak më sipër 
thashë me sinqeritet: “Unë e di se janë 
dashur shumë vite punë e sakrifica, kon-

tribute personale e familjare”.
Me sa kam parë  konkretisht(e kuptu-

ar), kur kam shetitur në Evropë, por edhe  
lexuar e dëgjuar për Amerikën, nëpërmes 
të afërmve të mi, shokëve e miqëve të be-
suar, nuk ka qenë, as është shesh me lule 
emigracioni, as një shëtitje e mikpritje aq e 
ngrohtë sa e besojnë disa naivë, që shohin 
ëndrra në diell apo të tjerë “ekspert”, që 
diskutojnë nëpër tavolina a në takime të 
organiauara me raste gëzimi a fatkeqë-
sishë.

Sa strese e dilema ka njeriu, që nuk 
mund të shprehen, kur merr një vendim 
për një ndërmarrje aq të guximshme e  
aventurë me rreziqe të mëdha, ndoshta 
edhe fatale; mishi po më bëhet kokërr, 
kur kujtoj histori të dhimshe mbijetese 
titanike, por edhe tragjedi që nuk harro-
hen. Aq pranë janë jeta e vdekja; këtu gjen 
vend shprehja popullore “njeriu e ka ma 
afër oxhelin se këmishën”. 

Gjithsekush ka vite të veçanta, që 
shenojnë kthesa të mëdha, që janë tam-

polinë për ndryshimin e jetës, por  për 
nga dramaciteti ngjajnë si udhëtimi 
mes Shillës e Karibdës (kur je midis dy 
rreziqeve të mëdha, kujto nga mitologjia 
greke-udhëtimin e Odisesë për Itakë).  

I tillë ka qenë për Ju edhe viti 1995, kur 
morët  atë vendim kurajoz e kur u paraq-
itët në Fieri, në brigjet e atij deti, sa i kënd-
shëm në kohë vere, aq më problematik në 
kohë vjeshte e dimri.  Thonë se të dënuarit 
me vdekje e presin disi me padurim ard-
hjen e orarit për ekzekutim...për t’u mbyl-
lur një tmerr pa fund...

Edhe këtu më duket se ka një farë për-

çasje e paralelizmi. Një torturë e vërtetë 
orët e ditët e pritjes...4 hërë jeni nisur e po 
kaq herë jeni kthyer përseri në breg për 
arsye sigurie, moti të keq a enigma të tjera 
që nuk dihen. 

E treta e vërteta thotë populli, por 
vëtëm herën e pestë u realizua kjo nisje 
dramatike e 2 dhjetorit 1995 e shoqëruar 
me gjithëfarë emocionesh, që nuk mund 
t’i thotë saktë asnjë psikolog.

Në një det të trazuar në maksimum, 
që nuk përshkruhet për nga vështirësitë 
e problematikat, 7 orë rrugë me gomone, 
janë një torturë e vërtetë, një tmerr që nuk 
ka të mbaruar, me një përfundim të pa-
ditur... 

Një ditë e tillë  do të mbetet e paharruar 
në mendjen e çdo njeriu normal, ndonëse 
Marku, për fizikun e karakterin e fortë, 
nuk e ndjen aq shumë tronditjen..., por 
ka ndjerë rraskapitjen dërmuese, kur ka 
zbritur në brigjet e Kalabrisë. Për çdo 
njeri, sado trup fortë e i kalitur, 
kjo aventurë do të donte kohë për 

Mbijetesa e Mark Sokolit në Amerikë 
dhe nostalgjia për Nikaj-Mërturin
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të rigjeneruar energjitë e shpen-
zuara e marrë vehten emociona-
lisht, se, jo radhë, kanë ndodhur 

edhe gjymtime fizike e trauma psiqike. 
Sikur të mos mjaftonte kjo, edhe një 

sprovë fundore për jetë a vdekje, rreth 
200 metër në ujin pothuajse akull, për të 
arritur bregun e detit. “ Nuk di se si, por 
si i thonë, gjallë a vdekë kemi mbrrit në 
breg; asnjëri, pothuajse nuk mund të fliste 
asnjë fjalë. Po të kishte zgjatur edhe disa 
minuta udhëtimi, mendoj se askush nuk 
do të  dilte i  gjallë në breg të detit etj.etj”-
një pohim që të rënqeth trupin e të le pa 
fjalë...

Populli thotë: ”Më mirë mjë mik i mirë, 
se një çiflik”- Fran Vukaj në pritje e për 
gjithçka duhej,  me përkushtimin e përku-
jdesjen më të madhe. 

“Një vit pune hamalleku e 
shumë mërzi dhe një dorë pare, 
ishte rezutati për një vit kalen-
darik në Itali. 

Gjithnjë kam patur ambicie për 
biznes e kjo ka qenë edhe arsyeja 
që nuk pranova oferten për më-
sues tek  shkolla “Ahmet Gashi”, 
në Laprake, e afruar nga organet 
e arsimit në Tiranë. 

Pas kthimit tim nga Italia, kemi 
hapur një dyqan ushqimor dhe 
një lokal të vogël, ku kem punue 
si familje deri në largimin për në 
USA. 

Gjatë këtyre viteve, patjetër, 
herë pas here, kam bëre punë të 
ndryshme si punëtor e mjeshtri: 
(saldim, mure, suvatim, pllaka, 
armatura, etj).”. - tregon Marku 
me sinqeritet. 

Në kërkim të një jete më të mirë 
e të një përvoje të re, nga gjysma e 
vitit 2002 deri në gjysmën e vitit 
2007, ka punuar si instruktor në 
Autoshkollën “PALNIKAJ”, një 
kohë mjaft rezutative, ku shprehë 
mirënjihje e respekt  për pronarët 
e saj,  z.Mark dhe znj.Prenda Palnikaj. 

...Në një moment të ckatuar, kur rrjed-
ha e bisedës po bëhej interesante, vërej 
se diçka nuk po shkonte mirë; ai filloi 
të zbehej, të fliste si i mekur e diçka po i 
mblidhej lëmsh në fyt...Ruajna zot thashë 
me vehte, ç’po bëhet, se këto vitet e fundit 
ai i mallkuari Covid-2019-ka lënë shumë 
pasoja, megjithëse, me sa e dija, Marku 
gëzonte shëndet të plotë. Kur unë kapa 
fillin e mendimit, vërej se po fliste për dy 
tragjedi familjare...

“Pa dyshim se ngjarja më e trishtë në 
jetën time ishte humbja e vëllait të madh, 
Gjonit, prej të cilit gjithë familja jonë, 
vëllezër e motra, ndjemë dorën e ngrohtë 
e përkujdesjen e vazhdueshme. Ai ka luaj-
tur rolin e babait, i cili ndrroi jetë, kur unë 
isha vetëm 9 vjeç. 

Gjoni ishte shumë i zgjuar, i ndershëm, 
bujar i madh, i matur e fliste avash, por 
e gdhente fjalën, pa rënduar askënd, res-
pektues e i thjeshtë, sakrifikonte e bënte 
më shumë se i kishte mundësitë etj. Iku 
në moshën më te mirë, kur i kishte gjitha 
mundësitë për të shijuar jetën”... Si me ku-
jdes, gjej rastin për të ndërruar bisedë, që 
Marku mos të rëndohej emocionalisht... 
Ndërsa po fliste me fjalë zemre e shumë 
ndjenjë, unë kujtoja Gjoni fisnik, për të 
cilin mund të shtojmë edhe shumë cilësi 
të tjera pozitive të merituara, por edhe 

bashkëbiseduesi im po lartësohej para 
meje me ato vlerësime, që bënte për të 
ndjerin vëlla. Shumë vlera kemi, por kemi 
edhe anti vlera e një ndër to është mos-
mirënjohja...Njeriu, si qënie shoqërore, 
është shumë i përsosor, por në disa sku-
ta të errëta ka edhe ca hije të zeza, që e 
zvogëlojnë shumë...që po manifestohen 
shumë në vitet e fundit...

Për vetë pozicionin e punës që kam pa-
tur e vitet e gjata të jetës në Nikaj-Mërtur, 
përgjithësisht më ka rastisë të njoh shumë 
njerëz. 

Nga këto biseda e të tjera të mëhershme 
e të më vona, duke veçuar e mos harruar 
edhe Antonin familjarisht, që e njoh prej 
vitesh, më rezulton se familja e madhe e 
Lulash Gjonit ka trashëguar e ruajtur me 
nder traditat pozitive të truallit e të krahi-

nës, në themel të të cilave qëndron puna, 
ndershmëria e harmonia-një bazë e shën-
doshë për arritje e suksese. 

...Me Markun, ndonëse kanë kaluar 
mbi 35 vite, që nuk kemi punuar bashkë, i 
kemi ruajtur lidhjet, madje jemi takuar në 
Tiranë edhe pas ikjes në Amerikë. 

...Po kam dëshirë ta sjellë ndërmend, 
kur erdhi si mësues agronom në Shkollën 
e Mesme e vitet që punoi aty; sigurisht se 
shumë gjëra sot i shohim më me objektiv-
itet, por unë po flasë me përshtypjet e gjy-
kimet e asaj kohe. Personalisht nuk mund 
të them, se, paraprakisht, kisha ndonjë 
njohje të thellë, madje, mbase nuk e dija 
se i ati ishte ndarë nga kjo jetë (unë në atë 
kohë kam qenë nxënës në pedagogjike). 
Si ish drejtor, edhe për disa kohë ndoshta 
nuk e mora vesh...Kjo një vlerë shumë 
pozitive, se, ai nuk donte me spekullue 
as me u viktimizue si hallexhi e jetim...Di 
raste që edhe pas shumë vitesh martese 
quhen e justifikohen si jetima... 

Ashtu siç na kujtohen rastet negative, 
shembujt pozitiv e njeriu i vlerave, mba-
het mend për virtytet që ka, madje unë 
jam i prirur më shumë për këto raste. 

Sigurisht se Marku ishte në moshën më 
të mirë për t’i dhënë shoqërisë, ndonëse 
pa shumë përvojë, por me një edukatë 
familjare për t’u marrë shembull, me një 
vullnet të paepur për punën e një formim 

profesional të admirueshëm. As ai, as unë 
nuk po kemi ndonjë arsye për të tjetërsuar 
realitetin, por si i thonë “i hanin duart për 
punë”, duke ndjerë edhe kënaqësinë e të 
dhënit mësim, se e kishte provuar një vit 
brigadierllekun në kooperativë bujqësore, 
një sprovë dramatike e atyre viteve, të 
cilën e kuptojnë veç ata që e kanë jetuar 
e vuajtur në kurriz. Unë nuk mbaj mend 
ndonjëherë, ndonëse punën e kishte afër 
2 orë larg, të ketë ardhur një herë vonë, të 
jetë ankuar e shfaqur ndonjë pretendim, 
pale moskokçarje a nënvlerësim. Mua më 
ngjante si ai sportisti, që pret një shenjëd-
hënie për të filluar garën; sado e vështirë- 
me optimizëm e vullnet. 

Pa mohuar edhe marrëdhëniet 
shoqërore, Marku, kur kishim ndonjë 
nevojë, që kërkonte disiplinë, forcë, shpe-

jtësi, vullnet e mirëbesim, prap 
më ngjante si ai motori i fuq-
ishëm që ndizet si çakmak e nuk 
ka të ndalur. Mbase më mirëkup-
ton, por dua të jem sa më real: 
kishte shumë energji ndaj renditej 
ndër më të suksesshmit në punën 
mësimore-edukative, në pasuri-
min e bazës materiale e ngrititjen 
e kabinetit, në veprimtaritë artis-
tike e sportive etj...

Duke iu përmbajtur asaj që 
thashë më lart ”dua të jem sa më 
real”, po rikujtoj ndonjë shpre-
hje, që bëhej me shaka a me një 
çikëz xhelozi, ndonëse kolektivi 
shquhej për vlera shumë pozitive 
e kolektivitet. Në ndonjë rast, si 
nën zë thuhej se “ Marku duket” 
a “ e bën për t’u dukur”; vërtetë 
shquhej për pamje fizike, por 
bëntë aq shumë punë, sa edhe 
po tia mohoje, ajo fliste e vërtetë 
dukej vetë. 

Ajo bërthamë e agronomisë 
krijoi traditë e funksionoi si nuk 
ka më mirë, nuk u zhbë asnjëherë, 
ndaj unë kujtoj me shumë respekt 

Pjetër Halilin, Pjetër Ukën, Roza Susajn e 
Petro Dishën, që u bënë aktor e autor të 
shumë arritjeve na ato vite, kur funksinoi 
dega e agronomisë.

... Mua nuk më befasojnë arritjet e sot-
shme, të cilat, megjithë modestinë e tij, 
flasin vetë e ato nuk mund të fshihen, një 
pjesë prej të cilave po kam dëshirë t’i pro-
movoj, që të bëhen pjesë e gëzimit tonë e 
përvojë pozitive. 

Është e ditur se fati gjithmonë ndih-
mon më të vullnetshmit...

Nëpërmes fitimit të një llotorie ameri-
kane arritën në USA me 2 Qershor 2007. 

Pa mohuar edhe peripecitë e shumta, 
në krahasim me shumë familje të tjera, 
familja e Markut e patën më të lehtë 
akomodimin e fillimit, tek miqtë e tij, 
kushërinjtë e Drages-tek Artan e Afër-
dita Vukaj nga Curraj Epër. Çdo fillim 
gjithëmonë është i vështirë e çdo ndihmë, 
kur je në vështirësi, ka shumë vlerë, qin-
dra herë më shumë se kur je mirë. Me të 
drejtë u janë mirënjohës gjithë atyre që i 
përkrahën në ato kushte, kur çdo njeri ka 
nevojë për një fjalë të mirë e një dhënie 
dore për t’u mëkëmbur. 

Fëmijët u sistemuan më herët në punë, 
falë moshës më të re e njohurive të ad-
mirueshme të gjuhës angleze, që mund të 
komunikonin pothuajse lirshëm. 

Fillimi gjithmonë është i vështirë, 

madje shumë i vështirë, kujton Marku 
nëpërmes bisedave të sinqerta, duke mos 
harruar as të shkuarën...

Me mdihmën e fëmijëve e një vullnet 
për t’u admiruar, Marku e Dragia kanë 
mbaruar 6 nivele të gjuhës angleze në Ed-
monds Comuniteti College, gja e cila i ka 
ndihmuar shumë për fillimin e një jete të 
re të integruar, një pengesë e problematike 
serioze që ndesh çdo emigrant.

Me të drejtë e me qytetari çmojnë mik-
pritjen e ngrohtë të  komunitetit shqipetar 
në Siatëll Uashington,-nje komunitet jo i 
madhe e disi i pa organizuar, por me vlera 
e mundësi për të ndihmuar njëri- tjetrin e 
për t’u afirmuar në atë botë perendimore 
jo fortë të njohur prej tyre, ndërsa ven-
dasit pothuaje nuk e dinin fare se ku bie 
Shqipëria.

Mbështetur në aftësitë prtofesionale, në  
formimin e shëndoshë e atdhedashurinë e 
madhe që e karakterizonte prej nga vinte 
e dëshirën e pakufishme me shpëfaqë 
vlerat tona, Marku pak nga pak  luan një 
rol të rëndësishëm, duke ndikuar për t’u 
njohur e organizuar me njëri-tjetrin, për 
t’i kompaktësuar, për të rritur frymën so-
ciale nëpërmes formave të ndryshme, që 
i zotëronte mirë qysh se kur ishte mësues 
e aktivist shoqëror, nëpërmes takimeve të 
vogla e më të mëdha, drekave e darkave, 
veprimtarive social-kulturore e sportive, 
ku duhet veçuar ngritja e grupit artistik 
e përfaqësimi i komunitetit shqiptar në 
“Natën Ballkanike”, që organizohej çdo 
vit në Siatëll. Është një fjalë goje, por kjo 
veprimtari e shembulli pozitiv i familjes, 
që buronte nga thellësitë e zemrës, pa as-
një interes, është e një rëndësie të veçantë, 
që duhet vlerësuar e promovuar, përballë 
rasteve të tjera, që lënë për të dëshiruar...
( Marku, në kohë të ndryshme, ka qenë 
kryetar i Bashkimeve Profesionale e zv/
Sekretar i Komitetit të rinsë për Koopera-
tivën Bujqësore Lekbibaj, ku fitoi një për-
vojë të mirë...) 

Patjetër se, në çdo rast, çdo gjë fillon 
edhe nga kushtet ekonomike, pa të cilat 
sado zemër të bardhë të kesh e virtyte të 
larta, jeta nuk funksionon; megjithëse je-
tonin në një botë demokratike, por edhe 
të egër e konkurencë për jetë a vdekje, me 
sprova e peripeci të mëdha-ka funksionu-
ar e funksionon ai parimi i mbështetjes në 
forcat e tua...   

...Pas një viti e gjysëm qëndrimi në këtë 
qytet, me dakortësimin e bashkëshortes 
dhe fëmijëve lëvizin e vendosen në Nju 
Jork, afër djemëve të dajës: Lush e Pashk 
Gjonpali, të cilët  ndihmuan shumë për t’u 
stabilizuar. 

Arsyet e lëvizjes qenë se pëlqenin Nju 
Jork-un, sepse ishin më afër Shqipërisë, 
me një komunitet të madh shqipfolësish, 
me shumë të njohur, me shokë e shoqe, 
me një traditë e  organizim shoqëror të një 
niveli të admirueshëm, me një veprimtari 
të pasur artistike, kulturore e sportive e 
frymë të lartë atdhedashurie.

Me gjithë këto vlera pozitive, siç duket, 
Siatelli kishte lënë gjurmë të veçanta, siç 
lenë  vendlindja në vitet e para të fëmi-
jërisë; të trashëguar nga vendlindja e të 
mësuar me një lloj qetësie relative për aq 
kohë sa jetuan aty, nuk u ndjenë komod 
me rrjedhën e vrullshme, pse jo edhe të 
rrumujshme, të qyteti famëmadh... ndo-
nëse kishin blerë një furgon e po finalizo-
nin hapjen një biznes modest.  
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Për të qenë realistë, duhet thënë se 
nismëtarë e iniciator, kanë qënë djemtë 
e Markut ... Unë e vlerësoj shumë guxi-
min e tyre, se shpesh mësohemi me një 
jetë rutinë, pa kokëçarje e ambicje për 
më shumë arritje; por, aq shumë vlerësoj 
edhe përkrahjen e mbështetjen e Markut e 
Drages, për t’u besuar fëmijëve, relativisht 
të rinjë e pa shumë përvojë, për një ndër-
marrje aq guximshme e të pasigurtë...

Kur u vendos të bëhej kjo lëvizje, të 
parët shkuan me aeroplan djemtë, si një 
ogur i mirë, me shpresat e energjitë që 
ka çdo moshë e re. Pas tyre, pa asnjë më-
dyshje, prindërit, që aq mirë kishin rritur 
e edukuar 3 djemtë, si tre sokola, secili më 
i mirë se tjetri, me një vullnet të madh për 
punën e dashuri të madhe për nënën e 
babain, që gjithë jetën ua kushtuan atyre. 
(4 ditë rrugë me makinë, me të paktën 8 
orë në ditë, me peripecitë e mundin që 
kërkon çdo udhëtim-janë një sprovë vull-
neti e dashurie prindërore, që duhet të 
frymëzojë çdo njeri).

Mbështetje e madhe për këtë familje, 
në atë det furtunash, ka qenë edhe Dra-
gia-mësuesja dhe edukatoria, që trashëgoi 
e materializoi në jetë vlerat më të mira si 
bashkëshorte e si nënë, vlera të mbrujtura 
edhe nga prindërit e saj, ndër familjet më 
në zë të zonës: bija e Vatë Mirash Vukajt 
e mbesa e Nikë Sokol Gjoklajt-nëna Lulë 
Sokolja).   

Ky fillim, i dyti në Amerikë e i disati në 
jetën e tyre, ka qenë një aventurë e fortë 
për një jetë më të mirë, një guxim e vull-
net i paepur, një optimizëm e kurajo e 
madhe në atë perandori vlerash, por edhe 
konkurence të egër...

Duhet ta dimë se nuk do të funksion-
onte mirë as familja e as biznesi pa brezin 
e ri, pa trashëgimtarët, që janë e ardhmja 
e shoqërisë, pa vlerat e të cilëve nuk do 
të ketë ardhmëri as familja, as shoqëria; 
siç mora vesh, është fatbardhësi e arritje 
e madhe, se fëmijët e tyre, po u dalin zot 
biznesit e punëve, duke i respektuar e pasë 
parasysh edhe këshillat e përvojën e vyer 

të prindërve(Klodiani, Edmondi, Riketo). 
Djemtë, krahas punës, kanë mbaruar 

shkolla plotëuese aty në Uashington, para 
1 viti i vogli, Riketo, ka mbaruar për Eko-
nomi biznes në Universitetin U DUB. 

Në Siattle,  me të ardhurat e siguruara si 
familje, nëpërmes punës së vazhdueshme,  
arritën të blejnë shtëpinë e parë,  mbas 
tre vjetësh edhe disa të tjera, këto të reali-
zuara në17 vite punë. 

Unë, me sa vërejta  e kuptova nga 
video, pashë disa banesa e një sipërfaqe 
toke të konsiderueshme, besoj se disa 
dynymëshe, pemëtore e kopshte, pa har-
ruar edhe disa koshere me bletë e një 
terren sportiv multifunksional për disa 
sporte, pa pasur mundësi të di për maki-
nat personale e makineritë e punës, për 
pajisjet e shumta e një mjedis rrethues 
goxha të madh, ku duket puna e palodhur 
e kësaj familje... Unë po due me shtue, se, 
patjetër është pasioni e profesionalizmi i 
Markut-udhëheqësi e arkitekti i këtyre ar-
ritjeve...

  Pavarësisht një jetese  të mirë, e ndër-
tuar me shumë sakrifica, nuk harrojnë të 
punojnë e të menaxhojnë me kujdes suk-
seset, duke i përforcuar e synuar për ar-
ritje të mëtejshme... 

Ekonominë e jetesën i kanë në Uash-
ington, por zemrën e mendjen e kanë në 
Shqipëri...” Ëndrrat i shoh në vendlindje, 
në Nikaj-Mërtur,-thotë Marku,- jo vetëm 
unë, por edhe familja. Për 17 vite-18 herë 
kemi ardhur në Shqipëri, duke mos-har-
ruar  për asnjë rast njerëzit tanë, me të 
cilët jemi të një gjaku apo të miqësuar, 
ku lindëm e u rritëm, me gëzime e me 
hidhërime, me shqetësimet e ëndërrallat 
si pjesë e jetës, me arritjet e dështimet, 
por gjithmonë bashëkë e bashkë do të 
jemi”... Me mirënjohje kujton fshatin e tij 
e vitet punës, duke veçuar marrëdhëniet 
e ndërsjella e respektin për komunitetin e 
krahinës e fshatin Lekbibaj ku punoi më 
së shumti.  

Unë, që e njoh mirë, e di se ai ka aq fis-
nikëri e bujari, se është dalluar si individ 

e si familje, por shquhet edhe sot si i tillë, 
kur tek shumëkush është rrudhur qesja e 
nuk do me ia ditë për të tjerët, jo materi-
alisht, por ç’ është më e keqja as moralisht 
(ndonëse mundësitë janë më të mëdha). 

Familja e tij është pjesë e arritjeve e 
kontributit të atij komuniteti të Palçit, me 
traditë e qytetari, me vizion e frymë per-
endimore, me vullnetin për arritje e kon-
vergim forcash e vlerash, që kanë sjellë 
shumë suksese.

Marku ka një modesti, që nuk do me 
fol, por flasin rastet e veprat: për krijimin 
e disa mundësive e mbështetjen për të af-
ërm e rrethin familjarë për të shkuar në 
Amerikë e për t’u punësuar apo  ndihma  
të tjetra sociale,  që do të mbeten të kara-
kterit privat e të pa publikuara asnjëherë... 

Me gjithë këtë, jo gjithçka mund të 
mbetet “sekret”;  janë shumë palçnorë e 
të tjerë (mes tyre Dhimitër Muslija, Af-
rim Gjergji, Pashk Preka, Prelë Geci), që 
përqafojnë e manifestojnë vlera, që dinë 
të punojnë e vlerësojnë pa xhelozi, që 
evidentojnë e  janë mirënjohës  për kon-
tributin e çdonjërit në dobi të komunitetit 
përfshirë edhe Markun e familjen e tij: 

- Për pastrimin dhe rindërtimin e 
rrugës Lekbibaj - Salcë 

- Për meremetimin e rregullimin e 
rrugës së fshatit 

- Për hapjen e rrugës së re Palç - bregu 
i Drinit(liqenit) 

- Për ndërtimin e Kupolës së Kishes në 
Palç 

- Për ndërtimin e rrugës Vranë - Curraj 
Epër

- Kontribut për pastrim e mirëmbajtje 
varrezash 

- Kontribut në mbedhjen e shumave 
për kurim të sëmurësh 

- Kontribut për zbutjen e dëmtimit të 
disa familjeve nga agjentët atmosferik, 
Bardhaj - Shkodrës 

Unë u gëzova pa masë, kur Marku më 
tha se ka arritur të punësojë për afate se-
zonale a më të gjata edhe nga zonat e Veri-
ut, madje më foli me shumë konsideratë 

për punën e tyre. Për një moment men-
dova se flet për burrni, si traditë pozitive 
që e kanë shumë familje fisnike; por, kur 
rastësia  e solli e mësova nga të tjerë edhe 
emra,  atëherë, me të drejtë, përforcova 
bindjen time-tradita familjare në edukim 
është e pazevendsueshme.

 Duke e njohur e duke ia ditur edhe 
‘dobësitë”(është më mirë të them hobitëe), 
e ngacmoj për atë ëndrrën e dikurshme, 
për letërsin e artin. Ndoshta, për mirësjel-
lje i shmanget “debatit” për të parën, por 
më flet me pasion për mizikën popullore 
e në veçanti për atë folklorike.

Unë e ceka diku më sipër për organizi-
met e kontributet që ka dhënë në këtë 
fushë, por tani, i rrëmbyer nga pasioni, 
më flet më shkoqur e me emra konkret.

Nuk po flas për pasionin e tij si bletër-
ritës as rezultatet në agronomi, në pemë 
frutore e perimikulturë, as për eksperi-
mentet e rezultatet shumë të mira, por 
duhet veçuar e promovuar puna intensive 
e “hobia” në muzikë, që ua kalon edhe dis-
ave të fushës, duke sjellë vlera ideoartis-
tike, që ndikojnë për të ruajtur lidhjet me 
vendin e origjinës, me traditat pozitive e 
ruajtjen e qetësisë shpirtërore, ku thekson 
më së shumti veprimtaritë( në disa reaste 
me mbi 400-500 veta) për Festat Patrio-
tike e ato të Fundvitit. 

E ndjen vehten mirë e të vlerësuar 
(ndonëse lufton për më shumë rritje cilë-
sore) që ka performuar krah emrave më 
në zë: Gëzim Nika, Shaqir Cervediku, Zef 
Beka, Arben Gjeloshi, Shkurte Fejzo, Sa-
bri Fejzullahu, Ylli Demaj, Artiola Toska, 
Meda etj...vlera që ruhen (disaprej tyre) 
edhe në Teknologjinë e Informimit e Ko-
munikimit...

Mendoj se shembuj të tillë, që në 
themel kanë vlera pozitive, punën e nder-
shme e dobiprurëse, jo vetëm për vete, 
por edhe për komunitetin, duhen publi-
kuar e promovuar si burim frymëzimi e 
atdhedashurie për sot e për nesër.

Nga FRROK VUKAJ, 
Tiranë, me 07. 01. 2025

Përshëndetje Prof. Luljeta Pula!
Ishte bërë një kohë e gjatë që nuk kisha 

marrë lajme nga Ju dhe nuk e dija gjen-
djen tuaj. Por fatmirësisht më erdhi libri 
juaj “Rrëfim i një jete për Kosovën”, për 
dhurimin e të cilit ju falenderoj shumë, 
dhe e pata fare të lehtë të kuptoja se gjen-
dja juaj psikologjike është shumë e mirë, 

pavarësisht pasojave të një harrese krejt 
të pajustifikueshme të strukturave shtet-
rore dhe partiake të Kosovës e Shqipërisë. 
Më erdhi shumë mirë që jeni në gjendje 
kaq të mirë. Dhe ju falenderoj shumë që 
në librin tuaj bën pjesë edhe puna ime 
mjekësore e suksesshme në atë “mesnatë 
të dhimbshme të jetës” tuaj.

1.  Duke lexuar me kujdes librin tuaj 
jam kënaqur jashtëzakonisht shumë me 
shqipen e pastër, me një përqindje mini-
male dialektesh, dhe me organizimin e 
bukur letrar të të gjithë faqeve të tij, çfarë 
me të vërtetë më befasoi.

2.  Me një përshkrim kaq letrar munda 
të kuptoj qartë patriotizmin tuaj pa kushte 
dhe besoj të papërsëritshëm në historinë 
e Kosovës, i cili përshkon tërë jetën tuaj, 
madje të instaluar që në kodin gjenetik. 
Investimi juaj në dobi të pavarësisë së 
Kosovës, është i pakursyer në çdo rretha-
në, duke rrezikuar jo pak herë edhe jetën 

tuaj, të cilën nuk e mori nën mbrojtje as 
UÇK-ja në ato ditë tepër vështira kur 
“vrima e miut ishte bërë jo njëqind, por 
treqind grosh”.

3.  Angazhimi juaj dinjitoz e i shkëlqyer 
mediatik, madje me trimëri e rreziksh-
mëri të madhe, edhe pse e vetme në mes 
të Beogradit, ishte shumë mbresëlënës 
dhe me siguri i shtoi shumë përndjekjet e 
strukturave të UDB-së në Kosovë e kudo. 
Edhe veprimtaria juaj ndërkombëtare e 
vijueshme, deri në Departamentin Ameri-
kan të Shtetit, është tepër e spikatur. Por 
ju e kishit ndarë mendjen një herë e mirë, 
prandaj nuk e ndaluan dot për asnjë çast 
kontributin tuaj për lirinë e kombit.

4.  Duke lexuar librin mora informa-
cion të shumë e të saktë, çfarë ma bëri 
të lehtë kuptimin e historisë së Kosovës, 
sidomos atë të mbas viteve 1981. Mund të 
them me bindje të plotë se libri juaj vo-
luminoz është kontribut shumë i rëndë-
sishëm në historinë e vërtetë të Kosovës. 
Dhe ajo që përjetova mbas përfundimit 
të librit, sidomos periudha e mbas viteve 
1990, është e trishtueshme. Nuk mund të 
justifikoj askënd që shkeli mbi vuajtjet e 
mëdha nën regjimin gjakatar të Serbisë 
dhe mbi gjakun e derdhur lumë për lirinë 
e Kosovës, askënd që interesat kombëtare 
i vuri në shërbim të marrjes së pozitave 

shtetrore apo partiake dhe të pasurimit 
me me çdo mjet në kurriz të popullit të 
vet. Atyre nuk u përket panteoni i lavdisë, 
por i turpit kombëtar.

5.  Së fundi, dhe për të mos u zgjatur 
shumë, lëndimi juaj shpirtror nga mos-
vlerësimi i “një jetë kaq aktive dhe me 
sakrifica kaq të mëdha e tepër të rrezik-
shme në dobi të kombit shqiptar”, është 
shumë denigrues, por këtë e bëjnë ata pak 
njerëz që nuk meritojnë asgjë, që historia 
do t’ua tregojë vendin e merituar një ditë.  
Ndaj mendoj se ata nuk e meritojnë kon-
sideratën dhe vëmendjen tuaj, pale më 
vuajtjet tuaja. Populli është ai që i mban 
kurdoherë dhe pa kushte në kujtesën e tij 
pasuritë e veta kombëtare. Dhe pa asnjë 
dyshim Ju jeni një nga emblemat më të 
denja që meritoni plotësisht të viheni “në 
panteonin e përkushtimit të një jete për 
Kosovën”

Zonja Luljeta! Për librin tuaj mund të 
shkruash pa fund, por po e mbyll këtu 
mesazhin tim, duke ju uruar shëndet, jetë 
të gjatë, gëzime e lumturi familjare dhe 
prodhimtari të tjera letrare!

Me shumë respect!

Prof. VUKSAN KOLA

Libri i Luljeta Pula - 
“Rrëfim i një jetë për 

Kosovën”
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Koha ka treguar se njerëzit e urtë, të 
rrallë e me vlera kanë lënë gjurmë tek ata, 
të cilët kanë pasur fatin 

t’i  kenë afër në jetë, të komunikojnë me 
ta, të punojnë dhe të mësojnë prej tyre, një 
ndër ta është 

mësuesi, i cili mund të lërë gjurmë të 
pashlyeshme te nxënësi i tij. Një ndër më-
suesit, i cili la gjurmë në 

përjetësi te nxënësit e tij, është mësuesi 
Prekë Vuksani, i cili s’e pati fatin ta mb-
yllte karrierën e tij, në detyrën fisnike të 
mësuesit, pasi jeta u tregua e padrejtë me 
të.

Mësues Preka (siç e quanim atëherë), 
lindi në fshatin Ndrejaj, të krahinës së 
Shoshit, në muajin korrik të vitit 1954, 
ishte djali i vogël i Nikë Vuksanit dhe i So-
ses, vëllai i Gjeloshit, Lushit, Palit, Vatës e 
motër Lenës.

Jetën e kaloi në fshatin e lindjes, Ndre-
jaj të krahinës së Shosh, aty e filloi dhe e 
përfundoi karrierën e tij në funksionin 
fisnik të mësuesit, gjithnjë jetoi pranë 
familjes dhe bashkësisë, ku u rrit. Punoi 
për afro pesëmbëdhjetë vjet mësues në 
fshatin Brashtë, në të cilin la gjurmë të 
pashlyeshme në brezin që mësoi e edukoi.

Fati e privoi dhe ai u martua me Diel-
lën, një bijë fisnike e një familjeje të nde-
ruar nga fshati Brashtë, të 

bijën e Linit e Lezes, dy prindër të 
mrekullueshëm, të cilët lindën e rritën 
tetë fëmijë të kulturuar e të 

edukuar, edhe pse regjimi i kohës i pati 
persekutuar politikisht e nuk i lejonte të 
vijonte studimet si 

fëmijët e tjerë. Përkushtimi e vend-
osmëria e tyre ishin më të forta se çdo 
regjim, pasi i gjetën mënyrat 

për t’i shkolluar fëmijët me çdo kusht.
Edhe Diella mbaroi shkollën për më-

suesi dhe u bë mësuese, ata ishin bash-
këshortë e kolegë të nderuar, që lindën e 
rritën dy djem, Antonin dhe Armandon 
, por fati e deshi që ata të mos plakeshin 
bashkë, pasi Preka u largua nga kjo botë 
pabesisht me 25.shtator 2016, duke lënë 
në pikëllim bashkëshorten, dy djemtë 
dhe gjithë familjen e madhe, me vëllezër, 
motër, nipa e mbesa, por si shpërblim la 
një emër që nuk do shuhet në breza, pasi 
u bë dritë në rrugën e diturisë për brezin 
e kohës .

Trashëgonte familja e Nikë Vuksanit 
të gjitha vlerat e një familjeje fisnike du-
kagjinase të kohës: 

nder, burrëri, mikpritje e besë, ku fëmi-
jët i rritën me djersën e ballit, duke ruajtur 
traditën dhe kulturën 

e paraardhësve të tyre. Qysh i vogël ata 
panë te djali i tyre aftësitë dhe dëshirën 
për shkollim dhe e çuan 

në shkollën e mesme Pedagogjike 
“Shenjaze Juka” në Shkodër (pasi dëshira 
e tij ishte të bëhej mësues), 

aty ku spikati për aftësitë e talentin e 
rrallë dhe përfundoi ciklin e shkollës me 
rezultate të shkëlqyera .

Sapo mbaroi shkollën, nga Këshilli i 
Bashkuar i krahinës së Shoshit, u emërua 
mësues në fshatin Brashtë, një fshat larg 

shtëpisë, afërsisht dy orë. Fillimi i karri-
erës së tij në detyrën e mësuesit u kthye 
në burim dritë e shprese  për fëmijët e 
kësaj bashkësie, ku filloi një epokë e re 
për shkollimin e brezit të ri të asaj kohe, 
të cilët do vijonin rregullisht mësimin, 
pasi tashmë ai mësues rrinte shumë afër 
nxënësve, dukë kuptuar çdo  problema-
tikë të tyre, për ta ndryshuar jetën e se-
cilit, që shkelte në atë shkollë. Ishte shumë 
i ri  afër  moshës 19 vjeç, kur filloi punën 
e mësuesit, por aspak nuk i mungonte 
pjekuria e aftësia të përballej me nxënës e 
prind, e karakterizonte kultura e dinjiteti 
njerëzor, ku më së miri shpaloste edhe 
kulturën  familjare. Ishte i gjithanshëm e 
i kudogjendur, e gjeje në klasë, në fushë të 
sportit, në oborr, por edhe në shtëpi të se-
cilit prej nesh për të kuptuar mbi çdo arsy-
en, që fëmijët paraqitnin kur mungonin, 
kështu ishte bërë shumë i dashur dhe i re-
spektuar për gjithë banorët e fshatit dhe 
jeta e tij ishte lidhur shumë me atë vend .

Autoriteti, serioziteti, por edhe kërkesa 
e llogarisë me nxënësit e tij, bënë që suk-
sesi të harmonizohej me lumturinë në 
punë. Nëse çdo mësues, për arsye të ndry-
shme familjare mungonte ndonjë ditë, 
mësues  Preka, asnjëherë nuk mungonte 
në shkollë, as atëherë kur ura e lumit ishte 
rrëzuar e dërrasat e saj i kishte marrë 
stuhia apo era e fortë, as atëherë kur bora 
kishte kaluar mbi një metër, ai do vinte në 

shkollë për të ndezur zjarrin, sepse 
fëmijët kishin nevojë për ngrohje.

Në bashkësi ndihej i respektuar, mes 
miqsh i nderuar dhe mes nxënësve gjith-
monë i mirëpritur e i 

dashur. Puna për të nuk ishte aspak 

e lodhshme, përtej vështirësive, klimës 
e terrenit të vështirë; sakrifica e tij ishte 
forcë e frymëzim për çdo fëmijë që të 
shkonte me dëshirë në shkollë duke sf-
iduar vështirësitë. Sigurisht që gjithmonë 
kujtohet për gjurmët që la te brezi ynë me 
punën e palodhur e përkushtimin e fortë 
në misionin e tij që e përmbushi më së 
miri me pasion e dashuri. Matematika-
Fizika ishin lëndët që jepte në shkollë. 
Ora e matematikes apo gjeometrisë për 
çudi ishte ora më e bukur e mësimit që 
kalonte pa u ndier. Kur mësuesi hynte në 
klasë me regjistrin në dorë, asnjëherë nuk 
ulej në karrige, por vijimisht kontrollonte 
detyrat e vijonte, duke pyetur e shpjeguar 
mësimin. Një pyetje shkruhej vijimisht 
në dërrasë të zezë na shtonte kuriozitetin 
…, por që atëherë nuk kuptonim tjetër 
përveç kureshtjes për t’ju përgjigjur, e cila 
na detyronte të drejtonim sy e veshë për të 
dëgjuar e parë 

shpjegimin e mësuesit deri në detaj. 

Prisnim, deri kur me thjeshtësi, qetë, 
ngadalë, me fakte, me argumente, arsy-
etim, hapa-hapa pyetja e shtruar dhe e 
shkruar në dërrasën e zezë kishte marrë 
përgjigje dhe vetëm atëherë na ndrinin 
sytë nga gëzimi.

Mbi tavolinën e punës gjendej: çanta, 
plani mësimor, por edhe ditari, që gjith-
monë të shtynte kurioziteti t’i lexosh, por 
…, sa bukur ishin të sistemuara ushtrimet 
te ajo fletore, ku e vetmja gjë që mund të 
kopjoje aty, ishte rregullsia, e cila e dal-
lonte nga gjithë fletoret që mund të kesh 
parë ndonjëherë. 

Tregonte se , kur shkonte në shtëpi 
mbas ditësh, punonte me nipat e mbesat, 

të cilët i ndihmonte për të 
bërë detyrat e mësuar librat, pasi jeton-

te në familje te madhe.
Strategjitë e përdorura ishin të ndry-

shme, për të vetmin qëllim, arritjen e re-
zultateve të mira nga nxënësit e tij, detyrat 
i korrigjonte përditë, aplikonte konkursin 
mes klasash, na bënte veprimtari, mjaft 
shpesh na bënte ekskursione në natyrë, na 
mësonte si të ruajmë librat, fletoret e ato 
pak mjete që kishim, na thoshte që gjith-
monë të tregohemi të sinqertë edhe kur 
detyrat nuk i kishim kryer siç duhej.

Fletoret e detyrave na ndrinin nga 
rregullsia e pastërtia edhe pse kushtet 
ishin mjaft të pafavorshme.

Sa lumturi do ishte nëse sot do ekzis-
tonte ndonjë nga ato, tonat fletore, të cilat 
pluhuri i kohës i grisi e 

humbën, sa kënaqësi do ishte për se-
cilin prind të mund t’ia tregonte fëmijës 
së vet, por edhe për mësuesin t’ia tregojë 
nxënësit të tij, për t’i thënë:  “Ja, si ishim 
Ne, edhe ne kishim, në kohën tonë ato që 
ju nuk i keni sot, por na mungonin ato 
që ju sot i keni”. Vërtetë duhet t’i mëso-
jmë fëmijët të mos mburren në jetë, por 
s’rrihet dot pa u mburrur me modelin 
që jeta na dhuroi ta kemi idhull, modeli 
që na ndriti udhën e jetës me mësimet e 
veta. Sa bukur është t’i tregosh këtij brezi 
se koha jonë ishte e ndritur, pasi gjithçka 
ishte reale e jo false, ne mësuam gjithçka 
nga origjinaliteti, nga shpirti i pastër e i 
sinqertë.

Festa e mësuesit ishte një festë e 
thjeshtë, por e bukur. Ne nuk bënim dhu-
rata … , por vetëm dhuronim 

lule, lule nga bjeshkët tona; trëndafila, 
lule të verdha e të bardha (pashke e vi-
likate), të cilat i bënim buqetë e klasa 
kundërmonte aromë bjeshke atë ditë. 
Lulet tona ishin kuptimi i jetës, respektit 
e mirënjohjes,  që kishim për mësuesin, 
pasi mësuesi ynë nuk i pranonte dhuratat 
kurrsesi, duke na thënë: “Për mua dhurata 
më e mirë është që ju të mësoni fort e t’i 
dilni zot vetes, familjes e këtij vendi në të 
ardhmen!” 

Një tufë lule me ngjyrat e ylberit, dua ta 
nis drejt parajsës, dedikuar mësuesit, për 
gjitha pranverat e jetës munguar pranë 
familjes, miqve e nxënësve të tij, një tufë 
lule për t’i thënë; “Ti mbolle lule kudo 

shkele mbi këtë tokë, që tashmë ato 
janë rritur e do jetojnë përgjithmonë, falë 
asaj që Ti dhurove gjatë jetës, për t’i thënë, 
se ato do lulëzojnë në përjetësi!”

Ne s’i bëmë kurrë një dhuratë mësuesit 
tonë, por ai na la neve një dhuratë mjaft të 
çmuar, dijen, kulturën dhe dashurinë për 
librin, na mësoi, se ngjyrat e jetës i njohim 
dhe i shohim përmes librave që lexojmë. 

Faleminderit mësues, për dritën që na 
fale!

 Shpërblimi ardhtë në familjen dhe 
brezit, që do mbajnë të pashuar emrin 
tend!

Lule Marash Bregu - Perroni

Një falënderim drejt Qiellit, për 
mësuesin Prekë Vukasani
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Disa ditë më parë, papritur, nga një 
sëmundje e rëndë, është ndarë nga jeta 
agronomi i njohur Gjergj Toni. Kjo vdekje 
ka pikëlluar thellë bashkëshorten Vo-
jsaven, tre vajzat, nipat e mbesat, familjar-
et e tjerë në Nënshat të Shkodrës, ne të 
gjithë miqtë dhe të njohurit e tij kudo 
në Shqipëri dhe jashtë  saj.

Gjergj Toni lindi në fshatin Neshat, 
Zadrimë me 12 janar 1951. Në një 
familje të njohur asaj zone, sidomos 
për lidhjen e ngushtë me kishën dhe  
besimin katolik. Në atë truall kanë lin-
dur, dom Gaspër Suma “I Lumi Mar-
tir” dhe motër Marie Kaleta e nderuar 
me “Medaljen e Kryqit të Artë”. 

Gjergji, shkollën fillore dhe shtatë 
vjeçare i mbaroj në vendlindje. Vazh-
doj Shkollën e mesme e bujqësore 
“Nazmi Rushiti”, në Peshkopi. Atë e 
mbaroj me rezultate shumë të mira 
dhe fitoj të drejtën për studime të larta 
në Institutin e Larte Bujqësor Kamzë 
dhe u diplomua agronom në vitin 
1973. Bashkoheshit e tij e njohin dhe 
vlerësojnë Gjergjin si një ndër studen-
tet e mire në mësime, si një veprimtar 
aktiv  rinë dhe me prirje për gazetari. Të 
shkruarit në gazetë ishte një  proces qe 
kishte filluar që në shkollën e mesme, në 
gazetën “Ushtime e Maleve”. Në gazetën 
“Studenti i Bujqësisë”, në ato vite studen-
tore, shkrimet e Gjergj Tonit ishin ndër 
më të pëlqyera nga studentet dhe peda-
gogët.  

Pas diplomimit në vitin 1973, Gjergj 
Toni e filloj veprimtarinë si agronom i 
lartë në Kooperativën Bujqësore Pult-
Dukagjin duke qenë i dyti agronom i 
lartë në këtë kooperative pas Prel Bregut 
nga Shala. Për ato  vite që punoi në Pult 
ku kaloi rininë e tije s’bashkua me bash-
këshorten doktoreshën Vojsava Toni, ku-
jtohet si një nder specialistët me të aftë si 
agronom, si gazetar dhe si njeri i muzikës 
dhe humorit. Ai u bë i njohur thuajse për 
të gjithë kooperativistet e Pultit, ku punoi 
si: agronom, përgjegjës sektori në Xhan 
dhe si kryeagronom i Kooperativës bujqë-
sore Pult. Në ato vite nuk mbeti brigadë 
e ngastër bujqësore që ai nuk e shkeli me 
këmbë nga Qafa e Boshit në Qafë Bishka-
sit, nga Karmat e Kirit në Arsa të Planit. 
Përveç se agronom i pasionuar, ai përfshi 
në jetën kulturore dhe artistike të zonës, 
njohës i çdo fshati i njerëzve të shquar që 
jetonin apo dhe atyre që përmendeshin 
në histori, dokeve të Pultit. Ishin këto 
motive që atë e frymëzuan të shkruante 
në ato vite shumë reportazhe, portrete, 
fejtone dhe shkrime historike për Pultin. 
Është ndoshta ndër gazetarët e parë (edhe 
pse nuk paguhej si gazetar) që kanë bërë 
të njohur Pultin në ato vite me shkrime 
në gazetat: “Jeta e Re”, “Bashkimi”, “Zëri i 
Popullit”, e të tjera.  Puna dhe veprimtari 
e tij në Pult, mirënjohja dhe respekti që 
fitoj nga njerëzit dhe kolegët e renditë atë 
midis intelektualeve me të shquar dhe me 
rezultate që kanë punuar në kooperativën 
Bujqësore Pult deri sa ajo u shkri.

Dhe pse kishin kaluar katër dekada 
që ai ishte larguar nga Pulti, teksa tako-
heshim dhe bisedonim tashmë në Tiranë, 
ai i kujtonte shumë njerëz me të cilët pu-
noi, shumë ngjarje e vështirësi në ato vite 

që kaloi ai dhe doktoreshë Vojsava në 
shërbim të njerëzve. Ai gjithmonë i thek-
sonte cilësitë e larta të banorëve të Pultit, 
mikpritjen dhe urtësinë e tyre, si njerëz 
modest, të fjalës mbajtur. Jetën në Pult 
Gjergji e vlerësonte si një nder periudhat 
më të rëndësishme të veprimtarisë tij. Ai 
të thoshte: Unë jam i lindur zadrimor, por 
jeta në Pult u bani dhe malësor pultin”... 

Pas transferimit nga  kooperativës 
bujqësorë Pult, Gjergj  Toni ka punuar 
si Nënkryetar kooperative në Mjedë, 
një ndër kooperativat më të mëdha në 

rrethin e Shkodrës. Me shkrirjen e koop-
erativave, ai ka punuar agronom në: Insti-
tutin e Misrit dhe Orizit, në Drejtorinë e 
Farave  e Fidanëve ne Shkodër, subjekte 
private, etj.

Gjergj Toni, pas viteve 2000 u trans-
ferua të jetonte, të punonte dhe shkol-
lonte vajzat në Tiranë. Vendin e punës 
tij në Qendrën spitalore “Nënë Tereza” 
apo tek biznesi privat,  e kishte kthyer 
një pikë takimi për shumë shkodranë 
dhe veçmas dukagjinas, pasi të ftonte, 
për kafe dhe jo vetëm. Ai ishte një njeri 
me zemër të madhe, bujar dhe me cilë-
si të larta  intelektuale. Ai në çdo kohe 
shprehte gatishmëri dhe përkushtim 
për të ndihmuar me sa kishte mundësi 
sidomos për të marrë shërbime tek 
qendra spitalore. Gjithmonë, Gjergjin 
do ta gjeje me ndonjë shok shkolle të 
mesme apo fakulteti, ndonjë shkodra-
në apo dhe miq nga Mallakastra, Ko-
rça, Vlora, etj. pasi kishte shume njohje 
dhe mbante shumë  lidhje shoqërore.

Pas ardhjes në Tiranë,  ka punuar si 
përgjegjës i sektorit të administrimit 
të mbetjeve spitalore në Qendrën 

spitalore “Nene Tereza”, deri kur doli në 
pension në vitin 2016.  Ai pas daljes në 
pension u mor me aktivitet privat, duke 
mbetur aktiv me shkrime dhe pjesëmar-
rës në veprimtari të ndryshme të shoqa-
tave, etj. Në të gjitha veprimtaritë që ka 
zhvilluar Shoqata Dukagjini- Dega e Ti-
ranë, ai ka marrë pjesë pasi njihej dhe 
kishte shoqëri thuajse me të gjithë nataret 
e shoqatës. Ai ka qenë një lexues i rregullt 
i gazetës “Dukagjini” dhe i shumë botim-
eve të dukagjinasve. 

Për të përshkruar punën dhe veprim-

tarinë e agronomit Gjergj Toni, mund të 
shkruhej gjatë dhe nga disa njerëz që kanë 
punuar dhe jetuar nga afër më të, pasi ka 
lënë gjurmë për mirë kudo ku ai ka punu-
ar e jetuar.  

Ndarja e parakohshme dhe e papritur 
e Gjegj Tonit, është një humbje e madhe 
për familjen dhe të afërmit, ne miqtë dhe 
shokët. Ai realizoj disa ëndrra dhe aspi-
rata siç ishte shkollimi i vajzave në uni-
versitet, ai gëzoj të qeni gjysh me nipa 
dhe mbesa, me vajzat të punësuara mirë 
në; Londër, Milano e Pragë. Siç thoshte,  
kishte planifikuar tashmë, të bënte disa 
botime pasi kishte shumë dorëshkrime 
sidomos me poezi, do i mblidhte gjithë 
shkrimet në gazeta të botuara në vite në 
një botim tjetër, e të tjera. Për dom Gas-
prin dhe motër Marien kishte dëshirë të 
realizonte një botim të veçantë, e të tjera. 
Këto tashmë, duket se nuk do realizo-
hen?!. Vdekja e mori papritur pa qenë i 
sëmurë.  Gjergji kishte një natyrë shumë 
dashamirëse dhe njerëzit i afronte e kri-
jonte lidhje sidomos tashmë kur vajzat u 
martuan dhe familja po zgjerohej. Ai çdo 
vit priste për pushime jo vetëm vajzat e 
tij me fëmijë por dhe prindërit e dhën-
durëve.  

Është për të theksuar një  episod i 
veçantë që na e thanë bashkëshortja dhe 
vajzat : 

Gjergji kërkoj me insistim që vitin ri 
2025 ta festonin të gjithë së bashku në Ti-
ranë, me tre vajzat me nipat e mbesat, me 
bashkëshortet,  por dhe prindërit e tyre. 
Kjo u realizua, shumë bukur dhe kënaqësi 
qe madhe në një darkë me shumë njerëz. 
Surpriza  e Gjergjit qe të nesërmen pra 
me 1 janar 2025. Ai kishte porositur një 
fugon për udhëtim. Të gjithë sa ishin ud-
hëtuam drejt fshatit tij të lindjes në Nën-
shat. Atje, na mirëpriten njerëzit e tjerë 
të familjes, vëllai, kushërinjtë, e të tjerë të 
Gjergji. Ai ju beri një prezantim me fsha-
tin dhe njerëzit sa ishin. Të ardhurit nga 
Italia, Çekia e Londra u kënaqën nga ky 
organizim i Gjergjit dhe mbeten të çudi-
tur nga sa panë në fshatin e lindjes së  tij. 
Gjergji foli gjatë, vajzat dikujt i përkthenin 
në çekisht, anglisht apo italisht, ai tha dhe 
një fjali që nuk mori vëmendje pasi u duk 
si një mbyllje e zakonshme e prezantimit 
të tij. “Ja pra këtu është vendi ku linda dhe 
u rrita, por dhe kur të vije dita, dua që tru-
pi im të prehet këtu ku kam rrënjët”. Këto 
fjalë të thëna nga Gjergji me 1 janar 2025 
për fatkeq u bënë realitet  si “një amanet” 
me 17 janar 2025 kur trupi i Gjergj Tonit 
do te prehej në vendlindjen e tij Nënshat. 
Ishte kjo ditë që Gjergj Tonit i dhanë lam-
tumirën e fundit të gjithë njerëzit e tij të 
dashur, bashkëfshataret dhe miqtë e afërt 
të familjes. 

Në fakt vdekja e Gjergjit u bë njohur në 
rrejtët sociale në datën 20 janar 2025, ku 
znj. Vojsava dhe vajzat në Tiranë njoftuan 
se presin vizita. Tek ai njoftim ka me qin-
dra mesazhe, që shprehin ngushëllime, 
habi dhe keqardhje por dhe mirënjohje e 
dhe vlerësim për Gjergj Tonin.   

I paharruar emri dhe kujtimi i Gjergj 
Tonit për familjarët, të afërmit dhe miqtë. 
I lehtë dhe i bekuar dheu që mbulon tru-
pin e tij.  

Përgatitën: 
GJON FIERZA E MËHILL SHTOGU, 
Tiranë, shkurt 2025

U nda nga jeta agronomi i 
mirënjohur Gjergj Toni
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RECENSION
Destojevski ka thënë; "Kur ju pushoni 

së lexuari libra, atëhere keni pushuar 
së menduari", ndaj autori i këtij libri, jo 
vetëm që nuk resht së lexuari, por as së 
shkruari.

Ashtu sikundër thonë se lumturitë 
nuk vijnë nga rehatitë tokësore, por vjen 
përmes vuajtjes  ndaj e vlerëson si rreze 
dielli.

- Të frymosh si njeri është e zakon-
shme.

- Të kontribosh me frymën e Atdhe- 
dashurisë është hyjnore.

- Të jesh një jetë në shërbim të mbro-
jtjes dhe sigurisë është gati në kufinjë e të 
paimagjinueshmes për shkak të vështirë-
sive e sfidave të shumta.

- Ama  toka jonë arbnore, lindi djem vi-
ganë që s'ju tremb syri as u lëvizi qerpiku 
dhe përballë vështirësive më të paimagjin-
ueshme  e, malet tona i patën djemt e bur-
rat me këto tipare.

Ndonëse kohërat dhe situatat, sistemet 
mund të ndryshojnë por forca, guximi, 
trimëria e besimi se do ia dalë nuk ka 
mbarim.

- Tek lexon librin "KUJTIMET E NJË 
USHTARAKU " nga autori Ndue Sanaj, 
me brendi mjaft interesante madje aq të 
detajuara  dhe memorizuara sikur të kenë 
ndodhur orë më parë, dhe ky fakt e bën 
akoma më aktraktiv këtë tekst duke i dhë-
në librit premisat e një romani që ta ka 
ënda ta rilexosh pos që teksti është mjaft 
voluminoz e në fakt nuk mund të përm-
blidhej ndryshe një jetë me ecejaket e saj.

E megjithëse ky libër sjell aq shumë ku-
jtime të detajuara e realitet ku mjaft his-
tori e brendi të çmuara trajtojnë traditën 
e pasur ushtarake pasi fillimet janë që 
në antikitet si p.sh  ushtritë ilire si më të 
shquarat e kohës qoftë në strukturë a në 
funksion të paqes.

Në shekujt Vl- IV p.e.s, sistemi ushta-
rak përfshinte meshkujt e moshës 17- 20 
vjeç e në kohë lufte kishin detyrim mesh-
kujt e moshës deri në 60 vjeç.

Në këtë libër gjenden të përshkruara 
periudha e pushtimit vendit nga Peran-
doria Osmane dhe zhvillimet e detajuara 
në vitet 1443- 1468, apo detajet që jep 
për mbrojtjen ushtarake të pashalleqeve 
gjatë viteve 1771- 1832, kur Pashalleku i 
Shkodrës sundohej nga Mustafa Bushati, 
numri arriti në 60.000 ushtarakë.

Apo Lidhja Shqiptare e Prizrenit një 
pikë kulmore e historisë së Shqipërisë 
është edhe për forcat e saj të armatosura 
pasi aso kohe në rrezik ishte egzistenca e 
vendit.

- Lidhja krijoi një ushtri vullnetare me 
70.000 forca ushtarake dhe 380 batalione 
në Veri të Shqipërisë dhe me 100 batalione 
në Jug.

Megjithëse përpjekjet ishin të 
herëpas'hershme shumëçka u zbeh deri 
në shpalljen e pavarësisë më 28 Nëntor 
1912.

Në këtë tekst gjenden të dhëna për 
Kongresin e Lushnjës më 1920, qeveris-
jen e mbretit Ahmet Zogu, Lufta e Dytë 

Botërore Komandanti i Ushtrisë Nacional 
Çlirimtare Enver Hoxha, duke përshkruar 
gjithashtu gjeografinë e kontinenteve të 
Forcave të Armatosura, në mbeshtetje të 
paqes, sigurisë e prosporitetit që kaloi ku-
finjtë e rajonit Ballkanit për t'u shtrirë tej 
kontinentit në proceset integruese të FA  
dhe anëtarësimin në Nato që në Prillin e  
2008 e mori në Samitin e Brukselit. 

- A nuk është ky kapitull një përmbled-
hje e bukur dhe hulumtuese apo njohje e 
mirë e historisë ushtarake ndër shekuj e 
deri në ditët tona duke përshirë ngjarjet 
më historike të mbrojtjes.

Padyshim që ka dhe të tjerë, por Ndue 
Sanaj  dua ta quaj si Rilindasin e  fundit i 
cili ka pasuruar mjaft bukur e plot finesa 
trashëgiminë e këtij lloji historiko- letrarë.

Fuqia medituese kreative e autorit nuk 
ka qëndruar indiferent ndaj gjithë këtyre 
informacioneve burimore ku shtjellon në 
tekst mjaft mirë problemet estetike por 
vën edhe lidhjet e mardhëniet reciproke të 
cilat duken vetëm së jashtmi dhe realiteti 
të ndodhur, duke e sjellë të qartësuar si 
gjenialitet i mendimtarit.

Pra, brenda artit letrarë është krijuar 
në mënyrë harmonike kjo vepër mjaft e 
rëndësishme dhe e denjë për frymën no-
vatore të këtij stili e cila i shërben kulturës 
tonë kombëtare. 

Në këtë libër gjenden tema mjaft inte-
resante, përfshi histori,  bisedime, ngjarje, 
rrëfime  proceset demokratike, etj.

Sjell disa nga temat që më kanë bërë 
shumë përshtypje;

- PAK HISTORI
- NË AKADEMINË E SHTABIT 

PËRGJITHSHËM
- KOMANDANT BATALIONI DHE 

SHEF SHTABI Br8S
- NË SHTABIN E DIVIZIONIT 

SHKODËR 
- FILLIMI I PROCESEVE DEMOKRA-

TIKE
- ZHVILLIMI I NGJARJEVE 1997
- MBYLLJA E JETËS USHTARAKE.etj.

Në vitin 1968, udhëheqja e asaj kohe i 
bënte sfida njërës nga fuqitë më të mëdha 
të kohës si Bashkimit Sovjetik, traktatit 
më ushtarak e më të njohur të kohës siç 
ishte "Traktatit Varshavës", dhe udhëheqja 
e asaj kohe plot patriotizëm,  ishte shumë 
e vendosur në idealet e saj dhe nuk e ulte 
kurrizin as para superfuqive më të mëdha.

Ishte realitet.
Me atë akt të madh patriotizmi shteti 

shqiptarë jo vetëm që i bëri një akt shër-
bimi patriotik vendit por, edhe shteteve 
anëtare të NATO- s.

Gazeta "New York Times", Erik Mat-
gollis  më 1982, për ato momente të muajit 
Shtator 1968  shkruante; "Shqipëria aty ku 
po luhet me ekuilibrin e fuqive të mëdha

 "Lindje- Perendim:.
- Sipas gazetarit Bedri Islamit,  tek ar-

tikulli " "Mes Ahmetit e Enverit" botuar 
tek gazeta DITA datë 11 Gusht 2017, për 
figurën e Enver Hoxhës, analisti e gazetari 
italian  Montaneli,  që edhe pse e urrente 

Enverin shkruante;
- Shqipëria në fakt, nuk kishte qënë 

kurrë e bashkuar, as prej race, as prej 
gjuhe, as prej feje. U bashkua nën Enver 
Hoxhën, i cili arriti atë që nuk arriti dot as 
Gjergj Kastrioti.

Ndoshta është më mirë mos të hetohet 
si i bashkoi, se kur pati në dorë vendin e 
tij të vogël, Hoxha luajti si të qe një Fuqi 
e Madhe".

A nuk të ngjan shumë luftarak ndonëse 
gjak ftohtë autori që ruan e mbledh esencë 
në thellësi të kujtesës detajet edhe më pi-
kante ndër dekada e shekuj dhe i sjell kaq 
freskët në faqet e librit.?!

Gjithashtu shton vlerat atdhetarizmit, 
forcës brendshme shpirtërore, fuqisë pa-
tundshme të pushtetit, e duke nxjerrë në 
pah luajalitetin objektiv e subjektiv, me 
ndikim ndërkombëtare me qëndrime 
brenda shpjegimit idealist  dhe pa maskë, 
duke e sjellë në krijimtari estetike, histor-
iko- letrare, që iu nënshtrua edhe ligjeve 
specifike të kohës.

Ndaj duket qartë në kontekst idealizmi 
subjektiv i tipit pozitiv dhe estetik rindër-
tohet mbi baza teoriko- filozofike por 
edhe qëllim ekstremist të idealizmit.

Me interes për këtë vepër êshtë pasqy-
rimi i rrjedhim eve që autori rendit në 
kohë pasi një pjesë e madhe vjen si dësh-
mi okulare e vet autorit pasi është dhe fig-
ura kryesore në vepër duke qënë përherë i 
thellë posaçërisht në mendim.

Në letersinë shqipe flitet për fuqinë in-
dividuale krijuese, komponent që flet për 
prirjet, synimet dhe mundësitë e letersisë 
poashtu. 

Autori ka zgjedhur mjaft detaje të ele-
menteve në tërësinë e atmosferës së rrëfi-
mit që e karakterizon, i karakterizuar ndaj 
së kaluarës historike.

Nxitet nga të dhëna dhe të vërteta të 
rëndësishme e madje dhe madhështore 
nga e kaluara ku trajta e fakteve sipas 
imagjinatës krijuese te shkrimtari shndër-
rohet në tërësi unike, por autori nuk e 
ndjen anulimin e distancës kohore duke 
u përpjekur të jetë realist në logjikën e 
rrethanave konkrete dhe thelbësore që 
ruan këtë madhështi, ndaj është i moti-
vuar me vizionin e idealeve.

Ishte kultivuar një mendim i gabuar 
deri në udhëheqje të ushtrisë se "ata që 
janë në provinca pavarësisht detyrave që 
kishin" nuk kanë nivel të lartë drejtimi 
dhe nuk mund të krahasohen me ata të 
qytetit. 

Ky mendim i gabuar bënë që Ndue 
të transferohej në Shkodër, por me ulje 
në detyrë, madje me detyrë mjaft të ulët 
se më para se të trasferohej në Kukës, 
Has - Krumë në detyrën e Komandantit 
të Brigadës 65 të Këmbësorisë (Br65K), 
ndaj Ndue bëri pregatitjet e asaj metodike 
duke futur në punë serioze gjithë anëtarët 
e shtabit e armët e shërbimit Divizionit e 
duke përfshi Degën e Sigurimit të cilët e 
mbanin veten mbi të tjerët.

Me zhvillimet e ditëve që vijuan Ndue 
ju tregoi se si provincialët mund të opero-

jnë edhe në kushtet më të vështira pa rënë 
pre e nëpërkëmbjeve të askujt dhe ligjit jo 
e jo, kjo falë pregatitjes profesionale por 
dhe zgjuarsisë natyrale që karakterizohen 
malësorët tanë.

Natyra individuale krijuese e autorit 
mbështetur mbi të dhëna faktike ndër 
të tjera vërehet kapërcimi i pengesave, 
madje duke ju bërë sfidë thashethemeve 
e jo vetëm, pasi secilën betejë të rëndë 
si në mikro a makro kontekst, gjen mo-
tivet qoftë në planin e brendshëm apo në 
planin e raporteve të jashtme të cilat hed-
hin dritë të re mbi përgjegjësitë.

Ndaj autori ndriçon çdo betejë me një 
gazmend të ri duke mos humbur ritmin 
në të cilën po ashtu mund të gjenden mjaft 
elemente autobiografike  ama ato sikur 
shkrihen në tërësinë e kësaj vepre dhe me 
mjaft sukses realizohet bukur artistikisht.

Por, dhe si profesionist i aftë e dëshmuar 
qartë nga koha e madje në mënyrë dinji-
toze.

Autori nuk mund të mos ketë shumë 
nostalgji për gjithë vitet e shkuara, një 
jetē aktivitet pasi nuk është e vështirë që 
në këtë vepër të konstatosh emocionet 
estetike që i lidh me fenomene të mad-
hërishme pasi është shumë ndryshe po të 
bësh krahasim të emocioneve që lindin 
kur përceptojmë fenomene thjeshtë të bu-
kura, ndaj të përkuarit e së madhërishmes 
me të bukurën që hasim në këtë libër, pasi 
tërësia e tij të drejton tek vlerat pozitive 
estetike dhe na fal kënaqësi.

Lexuar çdo faqe nga libri e trajtuar 
me kujdes çdo fjalë shihet delikatesa e 
autorit që godet fenomenet, trajton ng-
jarjet, vlerëson situatat, pranon e korrig-
jon gabime a neglizhime, duke përcjellë 
shumë mesazhe për brezat përmes ima-
zheve të shumtë që gjenden mundësisht 
edhe me ilustrime fotosh dhe emrash.

Krijuesi i këtij libri sikur vetësakrifiko-
het pasi nga vetja ka nxjerrë produkte 
të vlefshme prej mjeshtri por ua përcjell 
gjeneratave këtë arkivë të shpirtit autorit, 
pasi dhe princip ka parimet.

Ai ndonëse i ka përjetuar në jetë, bën 
lexuesin t'i përjetojë në lexim, edhe si 
proces krijues edhe si ndodhi, gjithçka 
vjen kulluar si perla të shpirtit autorit dhe 
ndodh shkrirja e floririt nga skoriet gjatë 
përpunimit, dhe i sjell në miniaturë këtë 
përmbledhje kujtimesh.

Uroj që mesazhet e vyera që dalin nga 
ky libër të përçohen tek brezat me mad-
hështinë e kohës ngarkuar xhevahire.

Uroj shumë dritë e refleksione autorit 
të librit e sa më lehtë për lexuesin e gjërë.

Udhë e mbarë librit!

PRENDA  SEJDIA,
Lezhë  31 Maj  2023

Libri "KUJTIMET E NJË USHTARAKU" 
nga Ndue Sanaj
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“Edhe kur kryet do na mbulojnë thinjat,
Ndërmend do të sjellim një emër nderues,
Emrin e dashur, emrin e bukur, emrin e 
thjeshtë, por të madh Mësues!...”

Shkruar nga: Fran Gjoka 
Kanë kaluar plot 138 vjet nga 7 Marsi 

1887. Ato mbeten vite vitale, vite për-
pjekjesh, përkushtimi, djerse e mundimi 
për të lartuar shkollën e parë shqipe, 
shkolla më e re e shfaqur “pas përpjekjeve 
të mëdha të rilindësve dhe atdhetarëve në 
kontinentin e plakur të asaj kohe. 

Por është momenti të përulemi me 
respekt të thellë, për ata që bënë të mun-
dur hapjen e Mësonjëtores së Parë Shq-
ipe të Korçës. Populli ynë rezistoi me të 
gjitha mënyrat. Shkrimi i shqipes u më-
sua fshehurazi në kasollet e fshatarëve, 

pranë staneve të çobanëve, në shtëpi të 
thjeshta, në ndërtesat e kultit e të tjera. 
Shikojmë aty këtu edhe ndonjë shkollë, si 
në Kurbin në vitet 30 të shekullit 17, në 
Pllanë e në Blinisht të Lezhës me 1638 
dhe 1639, në Kurbin 1670, në Prizren e 
gjetkë. Këto shkolla patën jetë të shkurtër 
dhe lëvizja për hapjen e tyre ishte spo-
radike. U deshën të kalonin 2 shekuj, që 
lëvizja për shkollën dhe gjuhën shqipe të 
fitonte përmasa reale zhvillimi. Intelektu-
alët tanë të shquar, që nga N. Veqilharxhi, 
Zef Jubani, K. Kristoforidhi, Pashko Vasa, 
Sami e Naim Frashëri, H. Tasimi, J. Vreto, 
K. Hoxhi, P. Doçi, N. Mjeda, Gj. Fishta, N. 
Naçi e të tjerë, edhe pse pa shtetin e tyre, 
pa asnjë institucion kombëtar, të drobi-
tur pa miq e aleatë ditën të gjejnë gjuhën 
e bashkimit kombëtar. Abetaret e Veq-
ilharxhit e Tasimit e të tjerë u përhapën 
dorë në dorë dhe u bënë shpresë për pop-
ullin dhe rininë e kohës, u bënë tmerr për 
pushtuesit, po aq sa pushka e komitëve, që 

shpejt mbushën malet e Shqipërisë. 
Për intelektualët e shquar, gjuha dhe 

shkolla shqipe u bënë pikënisje e shpresës 
së madhe, “treveza” e parë e fundshekul-
lit të XIX, që këtu i bashkoi shqiptarët për 
beteja të ardhshme. Ata lanë mënjanë da-
sitë fetare, krahinore e fetare dhe u bënë 
një për çështjen e gjuhës kombëtare. 

8 Mars 1887 - Drita e së ardhmes
Mësonjëtorja e parë shqipe u hap me 

35 nxënësit e parë, e më pas breza të tërë 
nxënësish nisën udhën e bukur të dijes në 
një shkollë të vërtetë shqipe. Një ditë më 
vonë, me 9 Mars 1887, Th. Mitkoja shk-
ruante: “Dëshira tonë u mbarua, shkolla 
shqipe u hap, druri që vumë në dhet këtu e 
dy vjet, sot lulëzoi dhe dha pemë të ëmbla”.

 Pas mësonjëtores së parë u hapën edhe 
shumë shkolla të tjera, si në Pogradec e 
Kolonjë, shkolla e Vashëzave në Korçë e 
të tjera. Asgjë s`kaloi lehtë, përkundrazi u 
deshën përpjekje dhe sakrifica të mëdha 
për të bërë përpara çdo hap në udhën 
e ndritur të shkollimit. Armiku reagoi 
shumë ashpër dhe u përpoq me të gjitha 
mënyrat që ta mbyste këtë dëshirë dhe 
luftë të madhe të shqiptarëve drejt dijeve 
dhe emancipimit të tyre shoqërore. Nga 
përplasjet me armikun e zi u flijuan shumë 
patriotë e atdhetarë të shquar me bur-
gosje, vrasje e internime. P. Sotirin e hod-

hën nga kati i tretë i 
shtëpisë së tij, Papa K. 
Negovanin e therën 
me thika, Petro N. 
Luarasin e helmuan ... 
E, megjithatë mësimi 
në gjuhën shqipe nuk 
ndalej. Shkollat shq-
ipe po ngriheshin, 
populli po i mbante 
ato në këmbë, duke 
hequr edhe kafshatën 
e fundit të gojës. Pop-
ullit i duhej drita dhe 
atë dritë diturie e jepte 
vetëm shkolla. Vetëm 

një populli i ditur dhe i shkolluar mund t`i 
bënte ballë pushtuesit dhe forcave reak-
sionare që vepronin brenda Shqipërisë. 
Ndaj nga të gjithë njerëzit përparimtarë 
të kohës, nga atdhetarët e vërtetë hapja e 
shkollës së parë shqipe konsiderohej dal-
lëndyshja e parë që lajmëronte pranverën. 
Dhe, dihet,  dallëndyshet s`vijnë vetëm, 
të tjera dallëndyshe do të vinin dhe Shq-
ipëria e shtypur dhe e masakruar në shek-
uj do të shikonte dritën. 8 Mars 1887 ishte  
fillimi i dritës që lajmëronte të ardhmen e 
ndritur.

Drita kërkon dritën, erdhi dita 
e 28 -Nëntorit 1912
Shpallja e Pavarësisë me Plakun e 

Vlorës dhe me Ministër i Shkollimit, Lu-
igj Gurakuqi nxiti dhe realizoi hapjen e 
70 shkollave shqipe. Për ta vijuat më me 
ngulm fuqizimin e shkollës kombëtare, 
sidomos pas Kongresit të Lushnjës më 
1920 e pas luftës antifashiste nacional 

çlirimtare, shkolla do të pësonte arritje të 
papara. Në vitet 50’ do të zhdukej analfa-
betizmi nën moshën 40 vjeç, do të shpallej 
shkollimi i detyruar fillor e pastaj 7 e 8 - 
vjeçar. Në vitin 1957 hapet Universiteti i 
parë shqiptar. Universiteti i Tiranës, pas 
tij, Instituti e, më pas Universiteti  i Shko-
drës e më tej, i Elbasanit, i Gjirokastrës i 
Korçës, i Vlorës, Akademitë si e Shkencës, 
e Gjuhësisë, e Arteve të Bukura dhe Kul-
turës Fizike dhe Sporteve.

7 Marsi - festë drite, festë bashkimi, 
festë përparimi
Me festën e 7 Marsit, janë të lidhur të 

gjithë: gjyshërit dhe gjyshet, baballarët 
dhe nënat, të rinjtë dhe të rejat, adolesh-
entët dhe fëmijët e të gjithë moshave, 
pasi shkolla mbetet për ta institucioni i 
mësimit dhe i edukimit më të organizuar 
për nxënësit e të gjithë grupeve. Aty kul-
tivohen vlerat e vërteta kulturore, nor-
mat morale dhe mënyrat e komunikimit 
njerëzor e civil. Aty mësohet dhe zbato-
het parimi i demokracisë për zbatimin në 
unitet të të drejtave dhe lirive nga njëra 
anë dhe të detyrave e përgjegjësive nga 
ana tjetër. Në të vetmin institucion të or-
ganizuar, në shkollë dhe nga shkolla, për-
cillen tek gjeneratat e reja që do të drejto-
jnë vendin në të ardhmen mesazhe paqeje 
e mirëkuptimi, kultivohet toleranca dhe 
dëshira për të mësuar gjatë gjithë jetës në 
mënyrë aktive, krijuese dhe kritike.

Askush nuk lind i ditur, por bëhet 
i tillë në jetë
Askush nuk lind i ditur ,por bëhet i tillë 

në jetë duke filluar nga vatra prindërore e 
familjare e më pas nga bankat e shkollës,ku 
armata e mësuesve punon pa pushim ,ska-
lit pak nga pak dhe pa u ndjerë  mendjet e 
vocrrakëve dhe të rinjëve ,përsos çdo ditë 
ngrehinën monumentale ,intelektuale 
dhe shpirtërore të kombit. Këtë mësuesit e 
bëjnë çdo ditë pa u lodhur ,pa zhurmë, se-
riozitet, durim,përkushtim e fisnikëri dhe 
pse s’ka ende stimuj moral e material nga 
shteti shqiptar.

Të gjithë mësuesit ,me profesionaliz-
min e tyre ,duken të afërt ,sikur diku i ke 
takuar ,i ke njohur dhe ke bashkëbiseduar 
me ta,ke ndjerë ngohtësinë ,mirësinë dhe 
humanizmin e tyre.Njohja me ta të bën të 
ndjehesh mirë ,të zgjon ide dhe kujtime 

të bukura,mbresa dhe emocione respekt 
për jetën dhe njerëzit.Vlerat e mësuesve 
janë të mëdha ,me gjithë trysninë e gjitha-
nëshme të dhunës psikologjike të ushtru-
ar ndaj tyre dhe përsëri çdo njëri prej nesh 
e ndjen se ka marrë diçka prej tyre,diçka 
që është fiksuar fort në fëmininë tonë,në 
përsonalitetin ,në shprehitë dhe zakonet 
tona .Janë mësuesit ato që kapin e zbu-
lojnë prirjet dhe talentet e nxënësve dhe 
kujdesën vazhdimisht ,që ata të rriten dhe 

të zhvillohen më tej në drejti-
min e duhur .Ndonëse brezi i 
mësuesve ,që janë sot në pen-
sion e kanë kryer detyrën e 
shenjtë ,duke dhënë të gjitha 
energjitë e tyre ,pasionin e 
profesionalizmin ,përsëri ata 
nuk ndjehen të qetë,ku brenda 
tyre zjen ndjenja e dashurisë 
për shkollën,arsimin e nxë-
nësit.Kanë merak dhe mall 
për shkollën ,për klasën ,për 
zilen ,regjistrat ,kanë merak 
dhe mall e dashuri për nxë-
nësit e tyre.Është ky një mall 
që nuk shuhet kurrë.Janë mjaft 
emocionuese kur kujton dhe 

flitet shpesh me nderim dhe respekt  për 
ata autoritete  të arsimit, të shkencës e 
të pedagogjisë shqiptare ,që s’jetojnë më 
,por vepra dhe ndihmesa e tyre e shquar 
do të mbeten të pavdekshëme në kujtesën 
e mësuesve shqiptarë e më gjërë, siç janë 
: ministrat e Arsimit Naxhije Dume e 
Thoma Deliana, rektori i Universitetit të 
Tiranës Kahreman Ylli, si dhe pedagogët 
e mësuesit e shquar: Persa Grabova, Vasil 
Kamani, prof. Bedri Dedja, Emine Gja-
kova, prof.Jup Kastrati, Fatbardha Gega, 
Nazmije Pasholli, prof..Shefik Osmani, 
Lame Xhama “Mësues i Popullit” , Evan-
thi Ciko, prof. Mark Vuji- “Mësues i Po-
pullit” etj. etj. ,të cilët me thjeshtësinë e 
njohur ,shpirtin e madh e bujar , edukuan 
e mësuan breza të tërë, nderonin njerëzit e 
thjeshtë të dijes dhe të kulturës  ,respekto-
nin vlerat e verteta të mësuesisë shqiptare.

“7 Marsi” ngre zërin para politikanëve 
e pushtetarëve të të gjithë niveleve, intele-
ktualëve, medias e shoqërisë civile, mbarë 
opinionit publik: Më shumë përkujdesje 
për shkollën dhe mësuesin, më shumë 
nderim,  ndjeshmëri e mirënjohje për 
punën e tyre të veçantë e të lodhshme, 
për ata që na mësuan shkrim e këndim, 
matematikë e shkencë dhe që na bënë ta 
shohim jetën në dritë të syrit! 

Ndërsa prindërve, kudo ku jetojnë e pu-
nojnë, në diasporë, në Evropë e Amerikë, 
në Australi e vende të tjera, “7 Marsi” u 
kujton se krahas punës dhe mundit për 
mbijetesë, mos ta harrojnë shqipen e 
bukur dhe t’ua mësojnë edhe fëmijëve, 
nipave e mbesave. Gjuha është medalion 
i artë i çdo shqiptari, që na njeh në botë e 
që na lidh e na bashkon. 

Mësuesi -figura qendrore e shkollës
Parë në këtë këndvështrim, 7 

Marsi i sivjetmë, që përkon me 

Duke kujtuar 7- Marsin, “Ditën e Mësuesit”
Urime punëtorëve të dijes!

Në foto: I ndjeri Mark Vuji “Mësuesi i Popullit” 
dhe “Mësuesja e Merituar” Shpresa Bushati
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137 - vjetorin e hapjes së shkol-
lës së parë shqipe, është një ngac-
mim disi ndryshe për faktorët 

dhe aktorët që e kanë detyrim ligjor, por 
edhe qytetar e moral për përkujdesje e 
vlerësim më të madh të mijëra mësuesve, 
që në mjaft raste punojnë në kushte ende 
të vështira dhe me trajtim financiar larg 
mundësive që ata të garantojnë jetën e tyre 
dhe të fëmijëve. Mësuesi është ai që të hap 
portat e dijes, që të orienton në lumin e 
madh të informacionit, që të udhëzon më 
mirë se kushdo tjetër sesi lexohet e puno-
het me librin. Ai dhe vetëm ai edhe gjërat 
më të vështira i bën të lehta për fëmijët. 
Mësuesit, në shumicën e rasteve, puno-
jnë me pasion të veçantë e intensitet për 
t’i përgatitur nxënësit jo për kohën që ata 

janë në bankat e shkollës, por për kohën 
që ata do të dalin në jetë dhe do të ndërto-
jnë Shqipërinë e së ardhmes, Shqipërinë e 
vërtetë Evropiane.

7 Marsi apelon para politikanëve e 
pushtetarëve të të gjithë niveleve, para me-
dias e intelektualëve, para të gjithë opin-
ionit: Më shumë përkujdesje për shkollën 
dhe mësuesit, më shumë respekt për pu-
nën e tyre të veçantë dhe të lodhshme, më 
shumë vlerësim për të gjithë brezat dhe 
para së gjithash para kontribuuesve më të 
mëdhenj të arsimit dhe atyre që tashmë të 
kërrusur nga vitet e gjata të punës në ar-
sim presin me padurim ditën e marrjes së 
pensionit në sportelet me radhë të gjata! 
Më shumë ndjeshmëri e vlerësim mate-
rial e moral për ata që na mësuan shkrim 

e lexim, matematikë e kimi dhe që na 
orientuan të sigurt në jetë për të përbal-
luar konkurrencën e tregut të punës! 

Më shumë kujdes për ruajtjen e gjuhës 
së bukur dhe të vjetër shqipe nga huazimet 
dhe fjalët e huaja, që mund të zëvendëso-
hen lehtësisht me fjalë shqipe! Ndërsa 
prindërve, kudo ku jetojnë e punojnë, në 
Evropë e Amerikë, në Australi e në vendet 
e tjera, bashkë me respektin që kemi për 
kontributin që ata japin edhe për zhvilli-
min e Shqipërisë, ju lutemi dhe në njëfarë 
mënyre ju përgjërohemi që tua mësojnë 
gjuhën shqipe edhe fëmijëve dhe nipave e 
mbesave ! Në të kundërt gjuha jonë, ndër 
më të vjetrat, një ditë do të shuhet dhe 
kur ajo nuk flitet e shkruhet, shuhet edhe 
kombi, pasi gjuha është elementi kulturor 

që e mban gjallë një komb. Nuk ka iden-
titet pa gjuhë.

Festa e të gjithëve përcjell mesazhe 
edhe për mësuesit. Ata kurdoherë të jenë 
në ballë të punës për zbatimin e politikave 
për reformimin e shkollës, për kultivimin 
e vlerave demokratike tek brezi i ri, për 
zhvillimin e fuqisë krijuese tek nxënësit, 
për përfshirjen e të gjithëve në procesin e 
edukimit dhe të mësimit, të argëtimit dhe 
të zbavitjes ! 

Në këtë ditë të shënuar nga thellësia e 
shpirtit tonë buron fuqishëm urimi: Gë-
zuar festën e dijes kolegë tanë të nderuar 
dhe të respektuar! Paçi gjithnjë suksese e 
mbarësi

"Ka piktorë, që e shndrrojnë diel-
lin në një njollë të verdhë, por Ka të 
tjerë që përmes ndihmës së artit dhe 
inteligjencës së tyre, shndrrojnë një 
pikë të verdhë në diellë" - nga Pablo_
Picasso. 

Ndoshta kjo është shtysa, që është 
mbrujtur në damarët e gjakut, në çdo 
qelizë të trupit e në gjithë hapësirën 
shpirtërore, që e nxitën piktorin e tal-
entuar kelmendas, Gjelosh Mitaj Pik-
tor, të merret me këtë art bukurie të 
pa zë, por që ka dhe i dhanë njohje të 
merituar vetës e familjes e pa dyshim 
Kelmendit e mbarë trevës tonë e më 
gjërë. 

Natyra e bukur e historitë legj-
endare, cilësitë njerëzore e traditat 
shekullore të trashëguara ndër breza, 
veshjet tradicionale të malësorëve si 
xhubleta, xhamadani e plisi i bardhë 
në të njëjtën valë me etno-kulturën e 
kudo ndodhur të Malësisë së Madhe, 
janë e me patjetër do bëhen edhe në 
të ardhmen burim frymëzimi për ar-
tistin Mitaj. 

Pikërisht për ti dhënë vlerën e 
duhur krijimtarisë, suksesit dhe kon-
tributit të Gjeloshit krah punës së tij, 
në fushën e pictures, u mblodhëm 
sot në Sallën e Këshilli Bashkiak, për 
ta nderuar e respektuar Gjelosh Mi-
taj, nëpërmjet dorëzimit të titullit të 
lartë "Qytetarë Nderi" i Bashkisë së 
Malësisë së Madhe, nga vetë Kryetari 
i Bashkisë, z. Tonin Marinaj. 

Të pranishëm në këtë ceremoni 
zyrtare, përveç përfaqësuesve të push-
tetin e institucioneve, si Nenprefekti  
z. Hysen Hysaj, Z/Kryetari i Këshillit 

Bashkiak, z. Mark Luli Gjelaj, 
Drejtori i Galerisë së Arteve 
në Shkodër, z.  Fatmir Juka, 
ishin edhe mjaft personalitete 
të artit e kulturës, krijimtarisë 
letrare e publicistikës, që me 
fjalët e tyre nxorrën në pah 
krijimtarinë me përmasa të 
shtrira në mbarë trojet shqip-
tare, si Pretash Gjekaj, Vlash 
Linadi, Isuf Heba, Zef Turkaj, 
Prele Milani e të tjerë. 

Jam i bindur se, edhe famil-
jarët e të afërmit e piktorit u 
ndjenë të emocionuar nga 
stili i të shprehurit e kultura e 
komunikimit dhe urimet e ar-
dhura nga të pranishmit. 

Është bindëse se ky lloj 
arti: "nuk e ka komunikimin 
e zëshëm, por me heshtjen 
e të parit krijon një sfond të 
mrekullueshëm", që për hirë 
të së vërtetës më pëlqen ta 
përshkruaj një thënie të bukur 
të Leonardo da Vinçit: "Pik-
tura është një poezi që shihet 
e nuk dëgjohet, ndërsa poezia 
është një pikturë që dëgjohet 
por nuk shihet". 

E urimi pas kësaj rezymeje 
vjen rrjedhshëm për këtë art-
ist të nderuar: "Jetë, shëndet 
e suksese të mëtejshëm pik-
tori e tashmë "Qytetar Nderi" 
Gjelosh Mitaj"!

Sytki Ndreca

Artisti që i bën nderë trevës Malësi e Madhe 
Selca, ura lidhëse mes Gjeloshit e pikturës


